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SESION ORDINARIA N°020 

 
 
FECHA                                  :          09-07-2024                             HORA: 11:10 Hrs. 
LUGAR      : Sala de Concejo  
CONCEJALES ASISTENTES : Humberto Flores G.              Presidente del Concejo  
                                                         Jhean Ramírez D.                   Concejal 
                                                         Karen Salinas S.                      Concejala 
                                                         Julia Pizarro R.                        Concejala   
                                                         Dirk Vicentelo C.                    Concejal 

                                           Edwin Huayta M.                   Concejal 
 
NÓMINA DE INVITADO:               Janett Troncoso                     Encargada de Recursos Humanos 
                                                         Patricia Castillo                      Asistente Social 
                                                         José Viches                             Administrador Municipal 
                                                         Andrés y Pablo G.                  Trabajadores de G&G SpA. 
                                                                                                                  
TABLA:  
1.-Aprobacion Acta Sesión Anterior 
2.-Informe del alcalde – Cuenta 
3.-Informe de Compras 
4.-Informe de Transparencia 
5.-Tabla Ordinaria  
         5.1.-Entrega de II Informe Contratación de Personal Municipal 
         5.2.-Informa acciones realizadas por emergencia comunal 
6.-Cuenta Representante concejales AMRA y Cuenta Trabajo Comisiones 
7.-Varios 
 

Punto 1 Aprobación  Acta Sesión Anterior 
 
Buenos días en nombre de Dios, la Patria y la Comuna de Ollagüe, damos inició la sesión de 
Concejo Municipal sesión número 20 con fecha 9 de julio del año 2024, con la presencia del 
concejal Jhean Ramírez, concejala Julia Pizarro, concejal Dirk Vicentelo, concejala Karen 
Salinas y concejal Edwin Huayta, muy Buenos días. Vamos a proceder al primer punto que nos 
convoca que es la aprobación del acta de la sesión anterior, la cual fue enviada al correo de 
cada uno de ustedes para que se puedan pronunciar si tienen alguna observación para hacer 
la rectificación que corresponde, así que les cedo la palabra a los concejales y concejalas para 
que se puedan pronunciar, no habiendo observaciones, vamos a proceder al pronunciamiento 
para la aprobación del acta de la sesión número 19, realizada con fecha 2 de Julio del año 2024. 
 
                                                                           ACUERDO N°091/2024 
 

Por unanimidad de los señores concejales presentes y el 
voto de aprobación del presidente de concejo.- 
 
Se aprueba sin observaciones el acta Sesión Ordinaria 
N°019 de fecha 02 de Julio del año 2024.-  

 
Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jhean 
Ramírez, Julia Pizarro, Dirk Vicentelo, Karen Salinas y 
Edwin Huayta.- 
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Punto 2 Informe del Alcalde – Cuenta 
 
El presidente de concejo dice pasamos al informe del alcalde, en la actividad importante fue 
la que ustedes igual participaron el día martes, donde tuvimos reunión con los distintos seremi 
que se acercaron acá a la localidad, estamos hablando de la seremi de economía, seremi de 
gobierno, seremi de bienes nacionales, también estuvo seremi del MOP y los equipos técnico 
SUBDERE y otros ahí participantes, en la cual pudimos visitar el colegio, la fosa séptica, la 
luminaria, por lo tanto, hay ustedes participaron y ahí comentaron todos las problemática que 
tenemos acá en Ollagüe. Posterior a eso tuvimos otra reunión, ya también con las 
comunidades del alto loa y Ollagüe, en la cual se expusieron diversos temas, hay saltó el tema 
del transporte rural, todavía no tenemos una respuesta por parte del seremi de transporte, 
cuando se restablece este servicio, el problema lo tienen todas las comunidades, no 
solamente Ollagüe, por lo tanto ahí esperamos una respuesta si llego ahí la encargada, esa 
responsabilidad de dar aviso lo antes posible, se informaron sobre los temas, ahí la comunidad 
Quechua informó sobre la problemática del agua, de la energía, del alcantarillado, se 
entregaron ahí, se presentaron los diversos proyectos que tenemos para éstas problemáticas, 
ahí SUBDERE complementó con los fondos que ya estaban disponibles para los proyectos, lo 
mismo que mencionó acá y ahí cada comunidad manifestó sus inquietudes a los distintos 
autoridades que estaban ahí presentes, por lo tanto, esta es una mesa técnica que 
posteriormente se viene ya la reunión de la ADI, en donde se informan todos los avances en las 
diversas áreas que convoca esa reunión. La participación del colegio San Antonio de Padua, 
en diversos sectores del Sur, tuvieron en Puerto Montt nuestros colegio con los apoderados, 
Puerto Varas, Frutillar, Peulla, Futrono, hicieron tres exposiciones, dos en Futrono y una en 
frutillar a los adultos mayores, también conocieron diversos sectores en lo que corresponde al 
sur, llegaron ayer ya todos los niños y niñas del colegio, ya están todos en su casa, no tuvimos 
mayor eventualidad, ha sido un gran aprendizaje y conocimiento ahí por parte de los niños, 
navegaron en bote ahí, en yate, así que fue una buena experiencia para los que no conocían el 
Sur, eso se realizó durante la semana, eso es el reporte, no sé si alguien tiene alguna consulta 
o duda para que la pueda mencionar. 

El concejal Jhean Ramírez pregunta, ¿alcalde usted igual viejo, cierto? 

El presidente de concejo responde, sí concejal sí. 

El concejal Jhean Ramírez pregunta, ¿pero usted fue con cometido? 

El presidente de concejo responde, dos días cometido, viernes y sábado que represente ahí a 
la municipalidad en la actividad de sonidos mágicos, ¿alguna otra consulta? 

El concejal Edwin Huayta pregunta, ¿Cómo estuvo el viaje, todo bien, sin novedades, llegaron 
todos a destino, sanos y salvos? 

El presidente de concejo responde, todo bien concejal, ahí se le hizo una encuesta a los niños 
y niñas, vamos a esperar los resultados de esta encuesta para ver la satisfacción de los niños 
y eso fue para ir mejorando, en la anterior visita a este a este encuentro de sonidos mágicos de 
las comunas mágicas, anteriormente habíamos llegado nosotros a un internado, entonces 
estamos en conjunto con otros colegios, otros niños o niñas y la experiencia no fue muy buena, 
ahora todos los niños estaban en un hotel de buena calidad, en la cual ahí tuvimos el control 
de los niños, la cena se le dio, lo que ellos realmente le gusta, le gusta ello así que creo que fue 
una buena evaluación, sin embargo hay que esperar ahí la encuesta para que nos puedan 
indicar realmente qué les pareció a los niños, si es una actividad para los niños, si nosotros, 
los jóvenes, los profesores, vamos custodiando o resguardando a nuestros estudiantes. 
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La concejala Karen Salinas dice, ahí para hacer mi consulta porque usted dijo apoderados, yo 
le iba a rectificar, porque se supone que fueron los profesores, no los apoderados, porque se 
puede mal interpretar, porque se supone que los apoderados no están considerados dentro de 
la actividad, eso alcalde, me alegro de que lo haya rectificado. 

Punto 3 Informe de Compras  
 
El presidente de concejo dice, bien pasamos al tercer punto que tiene que ver con el informe 
de compras, esto de acuerdo a la ley 18.695, articulo 8, inciso 7, en la cual debemos dar a 
conocer el Concejo, todo lo que se ha gestionado por compra públicas, este informe 
corresponde del 3 al 8 de julio, en la cual podemos mencionar que no tenemos licitaciones 
públicas, tampoco licitaciones privadas y el único trato directo en este periodo es la compra 
de filtro para el motor generador a la distribuidora Cummins por un valor de $307.591 pesos, 
eso es lo que se puede informar, lo que corresponde a compras públicas en el periodo 
indicado.  

Punto 4 Informe de Transparencia 
 
El presidente de concejo dice, bien retomamos el punto número cuatro, que es el informe de 
transparencia, el cual nuestro encargado don Manuel Flores Achú, nos hace llegar el reporte 
de lo que corresponde al mes de mayo y junio del año 2024, ahí ustedes pueden visualizar 
todas las solicitudes que nos han hecho llegar por la plataforma, ahí para que tengan 
conocimiento de todos los antecedentes que se solicitan, de acuerdo al reporte que tenemos 
no figura nada en análisis, están todas las respuestas entregadas, no hay ninguna respuesta 
fuera de plazo, así que eso es para que tengan en conocimiento y puedan revisarlo ahí, si tienen 
alguna consulta o duda ahí, hacérsela llegar ahí a don Manuel Flores Achú, eso es lo que 
corresponde al informe de transparencia del periodo mayo y junio del año 2024. 

Punto 5 Tabla Ordinaria  
 

5.1 Entrega de II Informe Contratación de Personal Municipal 
 
El presidente de concejo dice, pasamos al punto cinco que tiene que ver con la tabla ordinaria, 
con la entrega del segundo informe de contratación del personal municipal, para eso nos 
acompaña la señorita Janet Troncoso. 

La encarga de recursos humanos dice, buenos días a todas y a todos, bueno en cumplimiento 
del artículo 27 de la Ley Orgánica, me corresponde trimestralmente dar cuenta de las nuevas 
contrataciones que realice el municipio a través del subtítulo 21, le pude entregar ahí el texto, 
digamos que se preparó e iniciamos con lo que corresponde el sector municipal, a la planta 
municipal, ahí tenemos en abril no tuvimos movimientos, en mayo a través del concurso 
público que se realizó para poder proveer el cargo que estaba vacante de auxiliar grado 18 se 
llevó a cabo como digo el proceso y Joel Valdivia obtuvo el mayor puntaje, así es que se quedó 
con ese cargo, grado en la planta municipal ya, el Joel Valdivia Véliz, estudio medios, auxiliar 
planta municipal grado 18, recordar que él ya estaba en ese grado anteriormente, pero a través 
de la calidad jurídica contrata, el postuló al concurso y obtuvo el cargo, después en mayo 
también tenemos el nombramiento de Ricardo Rivera Vasallo, arquitecto director de 
SECOPLAN, en la planta directiva grado 6, como ustedes bien saben, Ricardo asumió el 17 de 
mayo y a finales de mayo presentó su carta de renuncia, pero en términos de estadística y para 
incorporar en el informe también se incorporó, continuamos en el mes de junio, se hizo el 
nombramiento de don Oscar Orellana Astudillo, que él es constructor civil en el cargo de 
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director de SECOPLAN en la planta directiva grado 6 , él es el actual director de SECOPLAN, en 
relación a la calidad de contrata, los funcionarios nombrados en esa calidad en abril y mayo 
no tenemos movimientos, en junio tenemos un movimiento que fue una modificación que se 
hizo al nombramiento de Jason Bulo Huenchulaf, que él es ingeniero constructor, él era un 
profesional grado 11 y debido a la incorporación de nuevas funciones como encargado de 
medio ambiente, que él no tenía esa ese cargo, digamos como asignación como función se 
tomó la decisión de subir un grado en el en el mismo escalafón profesional de un grado 11 a un 
grado 9, ahí hay un movimiento también en el mes de junio, relativo a los honorarios en por este 
subtítulo no tenemos ningún movimiento en el trimestre, lo mismo pasa en educación en 
relación a la planta contrata y honorarios, tampoco tenemos ningún movimiento por, insisto 
por este subtítulo, que es el que me corresponde informar, en salud también en el trimestre no 
tenemos ningún movimiento, en planta a contrata y honorarios, eso es cuánto puedo informar, 
¿Hay alguien que tenga alguna consulta, por favor? 

El concejal Edwin Huayta dice, buenos días, Janet, no es con respecto a lo que presento, 
bueno, tuvimos llamado de don Eduardo Vicentelo Vega, en la cual tiene problemas de un 
pago, creo que es una equivocación en el cheque y desde mayo está esperando una solución, 
ya que esta acá quiero aprovechar esta instancia y saber por qué no se le ha dado la solución 
al ex funcionario municipal don Eduardo, que está contando con problemas de salud y al 
parecer todavía usted creo que no le ha podido reparar la falla que hubo en el cheque, la está 
esperando, iba a mandar una carta, pero yo me vine anticipadamente. 

La encargada de recursos humanos dice, ya, mire y la verdad que no tengo conocimiento de 
eso, Eduardo salió seleccionado en la lista preferente porque él postuló el 2020 y recién el 2023 
salió seleccionado para poder adjudicarse este beneficio de la ley de retiro y efectivamente 
nosotros hicimos todo el proceso, la municipalidad le pagó lo que le corresponde como cargo 
municipal y queda pendiente el pago, que debe hacer como cargo fiscal que lo hace SUBDERE, 
en ese proceso estamos esperando, hubieron algunas solicitudes de algunas modificaciones, 
se hizo todo lo que se requirió por parte de SUBDERE y estamos a la espera, la verdad que sí, 
ha sido un lapso ahí que pretendimos que fuera más corto, pero no lo ha sido, pero hablé con 
él la semana antepasada, le comenté, le envié unas capturas también ahí de lo que es el 
proceso y la plataforma, estuve con vacaciones yo la semana pasada, pero me comprometo a 
revisarlo nuevamente, hoy día lo reviso y le cuento a usted y a don Eduardo a ver qué me dicen 
de parte SUBDERE, pero lo que está pendiente es el cargo fiscal, de cheques no tengo idea la 
verdad, porque como le digo ese pago lo tiene que hacer SUBDERE, no nosotros, el municipal 
nosotros lo hicimos apenas se decretó o el cese de funciones inmediatamente la 
municipalidad, que ya contaba con esos recursos que estaban presupuestados, se le pagó, lo 
voy a volver a revisar, efectivamente hay un tiempo ahí de demora que no sé por qué está 
sucediendo, pero voy a poner hincapié y si hay algo más que yo pueda hacer, lo voy a hacer, 
gracias también por la consulta. 

El concejal Edwin Huayta dice, muchas gracias. 

El presidente de concejo dice, bien si no hay más consultas para la encargada de recursos 
humanos. 

El presidente de concejo dice, gracias, que tenga buen día, gracias. 

La encargada de recursos humanos dice, muchas gracias que tengan un buen día. 
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5.2 Informa acciones realizadas por emergencia comunal 
 
El presidente de concejo dice, pasamos al punto 5.2 en la cual vamos a informar las acciones 
que se han realizado por la emergencia comunal, principalmente y ustedes también tienen 
antecedente la deficiencia que tenemos con el tema del agua, se han hecho diversas pruebas, 
bueno, primero que nada, reparaciones, evidenciamos ahí algunos daños que se han generado 
por efecto del frío de la temperatura, se rompieron una cañería, una se congeló y la otra sufrió 
una rotura en el tramo entre el estanque principal y el pueblo, ahí se detectó una fuga de agua, 
estaba filtrando agua que igual medianamente considerable, pero igual había que repararla 
para tratar de acumular agua en el estanque, después se detectó otra fuga de agua, lo que 
corresponde en el sector de carabinero de Chile e igual se reparó, aun así mantenemos 
escasez de agua. 

El presidente de concejo dice, bien retomamos la sesión parte dos por un corte en la 
transmisión, estamos hablando de la tabla el punto 5.2, la información de acciones realizada 
por la emergencia comunal puntualmente del agua mencionaba que se hicieron algunas 
reparaciones tanto en la red, entre el salar como también en el poblado, aun así, no se ha 
podido acumular el agua necesaria para tener una presión, mantenemos el flujo constante, lo 
que llega al tanque se distribuye en el pueblo, por lo tanto, no, no almacena el estanque y 
bueno, ante eso también solicitamos apoyo a SENAPRED, a empresas privadas, la cual nos 
han apoyado, con camión aljibe, ahí voy a hacerle paso a la señora Patricia, que nos va a 
explicar un poco más al detalle las medidas que se tomaron en esta emergencia por favor. 

La asistente social Patricia Catillo dice, buenos días a todos y todas, bueno a partir del 21 de 
enero del 2024 se inicia la primera situación de emergencia por la ruptura de boca toma, bueno 
ahí a grandes rasgos es lo que sucedió esto por lluvia estivales y por deslizamiento de algún 
material, rocas o lodo que destruyeron lamentablemente la boca toma en la primera instancia 
donde se genera un cobri que es un comité de gestión de riesgo y desastre, en conjunto con las 
autoridades locales, servicio público desde entonces, SENAPRED, delegación provincial, entre 
otros, dentro de aquello se genera entonces el decreto de emergencia 117, que tuvo como una 
cobertura del 21 de enero al 31 de enero en ese entonces ya, se realiza un levantamiento de 
DOH, con respecto a los antecedentes, hay una ficha técnica donde se genera cierto, la 
descripción de la destrucción, bueno los gaviones que protegían la boca toma, la vertiente de 
escaleras y cámaras especiales, realizaron ellos ese estudio, sin embargo debido a la 
contingencia se hicieron, actualmente tenemos tres extensiones de decretos, uno se realizó a 
partir del primero de febrero y hasta el 14 de febrero, luego se extendió en marzo, del 7 de marzo 
al 31 de mayo y actualmente generando un cobri el 25 de junio, debido a que tuvimos dos días 
sin agua y no teníamos mayores antecedentes, se levanta de nuevo un comité de emergencia 
y nuevamente se amplía desde el 2 de julio al 31 de diciembre estos decretos. Dentro de las 
acciones como bueno ya adelantó el alcalde, se solicitaron desde el inicio de la emergencia 
apoyos SENAPRED, A través de instrumento Alfa, para el abastecimiento de agua, tanto 
embotellada como camión aljibe y también la gestión del alcalde a través de las empresas y 
ferrocarril, que durante un proceso nos estuvieron ayudando, bueno, funcionó relativamente 
bien la planta hasta ahora el mes de junio, que evidente por los antecedentes de 
congelamiento y otros, se revientan algunas cañerías, no se ha encontrado efectivamente la 
fuga, se levantaron nuevamente, bueno, a través del Alfa, les quería mostrar serie instrumento, 
un informe de incidente de emergencia se llama alfa, donde con ese instrumento uno tiene que 
solicitar un requerimiento a nivel ya regional y si esto no se resuelve cierto, ya a nivel nacional, 
que es lo que en este momento SENAPRED necesita, un reporte más acabado, para ver si ellos 
tienen alguna injerencia de poder colaborarnos en algún fondo de emergencia, bueno se 
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entrega agua la gente a toda la población y a todos los servicios básicos, se publica por 
WhatsApp, también se llama por teléfono, bueno ahí nosotros tuvimos también una reunión en 
el cobri, estaba una representante de la comunidad, donde ellos van a realizar un reporte de 
las personas que tienen estanque también para visualizar qué tanto es el consumo de agua 
que tienen ellos, porque una de las hipótesis que teníamos también, que como tenía estanque 
se va llenando y no deja que las personas que no tenemos estanque no llegue el flujo total de 
agua, eso por un lado, obviamente, hasta el estudio definitivo o la reparación definitiva que 
entregó DOH, que en su minuto el valor aproximado del arreglo definitivo era de $363.000.00 
de pesos, que tengo entendido alcalde, de acuerdo a los profesionales de SECOPLAN, ya se 
presentó este estudio de parte de DOH, ya hicieron el estudio del agua también los 
profesionales que venían a ver el tema del agua y estaba en primera instancia FNDR tengo 
entendido en esta semana, para poder inyectar los recursos de la reparación total y pensar que 
esto es a largo plazo lamentablemente, dado que, si esto no se resuelve, o sea, de hecho no se 
ha resuelto aún, tenemos nuevamente lluvias estivales en el mes de diciembre y enero si no 
está reparado, vamos a seguir con esta emergencia lamentablemente hasta que no haya una 
reparación total, eso a grandes rasgos alcalde o los pasos que hemos seguido desde la 
formalidad, bueno acá hay un primer reporte de la primera visita técnica también, que el 2021 
tuvimos este problema que ahí lo entrego DOH, ahora hay un segundo informe que lo entrego, 
eso. 

El presidente de concejo dice, bien la situación actual el día de hoy, fueron en la mañana a 
revisar el estanque no tenemos nuevamente acumulación de agua, estamos gestionando con 
agua Antofagasta, que venga un especialista cos su equipo a revisar donde puede estar esa  
filtración que suponemos que está en la localidad, porque en las red ya se hicieron las pruebas 
y no hay pérdida de presión, esperamos que agua Antofagasta nos apoye o si no contratar un 
servicio de que nos pueda identificar en dónde puede estar la pérdida de agua, así es que 
esperamos ojala esta semana tener alguna respuesta o simplemente si no tenemos pérdida, 
estamos gastando igual o más de lo que captamos, porque no se llena, entonces está fluyendo 
el agua y no captamos, entonces esas son las medidas que se están tomando ahora, tenemos 
el apoyo de un camión aljibe día por medio, del SENAPRED, el día de hoy un camión municipal 
está yendo a buscar agua envasada también a la negra, por aporte ahí del Gobierno Regional y 
SENAPRED, así que esas son las medidas que tenemos, paliativas hasta que podamos 
identificar realmente porque no se está acumulando agua en el tanque principal, concejalas, 
concejales. 

El concejal Jhean dice, alcalde una consulta, y el camión aljibe del municipio esta. 

El presidente de concejo responde, no, ahí en el comité se optó porque el camión, todavía no 
está certificado para transporte de agua potable, por lo tanto, está ahí a la espera, tiene un 
agua que puede se sacó de Amincha, que no está tampoco certificada esa agua, entonces el 
comité decidió no usar el camión para el transporte de agua. 

El concejal Jhean pregunta, ¿y de quien depende ese trámite de certificación? 

El presidente de concejo responde, lo está haciendo la empresa Scania, ellos tienes que hacer 
tanto del camión de agua, como del camión de residuos de aguas negras. 

La concejala Karen Salinas dice, alcalde, yo me acuerdo de que en una reunión yo pregunté 
sobre el tema de las certificaciones, se suponía que se iba a demorar ya a fines de junio, porque 
ya el cambió en la primera semana a fines de junio, la certificación ya tenía que estar acá, no 
sé si el municipio no le ha hecho el seguimiento, porque estamos en una emergencia alcalde, 
usted recién nos decía, voy a buscar a ver si nos pueden apoyar, tenemos recursos del royalty, 
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bueno, si lo tenemos que ocupar para contratar a una empresa externa como la tiene agua 
Antofagasta para que venga a ver el tema del agua, yo creo que los fondos se tienen que sacar 
o buscarlo de una de una forma, porque si seguimos esperando la buena voluntad de otras 
empresas que nos puedan apoyar, vamos a seguir con las mismas problemáticas. 

El presidente de concejo dice, si concejala ahí tenemos dos opciones como le avisaba, una de 
aguas Antofagasta y otra de empresa privada, la empresa privada nos está cotizando, así que 
apenas tengamos una cotización vamos a hacer ese ese estudio, donde está, si es prioridad 
eso, eso concejales, no sé, si, cualquier información les vamos a estar revisando en todo caso, 
pero eso es lo que tenemos hasta ahora. 

El concejal Dirk Vicentelo dice, presidente, bueno como dicen los colegas igual me llamo la 
atención porque no se estaba usando el camión aljibe que invirtió la municipalidad a través de 
gestiones para que el Gobierno Regional, pudiera apoyar con eso, yo creo que es totalmente 
necesario contar con recursos propios y los tenemos, yo no sé si es que efectivamente se está 
haciendo el seguimiento con los trámites necesarios para que el camión pueda funcionar o  
simplemente no se está haciendo nada respecto a eso, porque si se decide no usar los 
camiones que al final se invierten aquí en la misma comuna y  depender de SENAPRED por 
ejemplo, qué pasa si que va volver otra emergencia, se emite un documento alfa y SENAPRED 
decide que es responsabilidad de la municipalidad y ellos no van a apoyar, ¿qué va a pasar ahí? 

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk. Ahí les voy a pedir la autorización para que 
don José Vilches nos explique el tema de los camiones y los permisos. 

El concejal Dirk Vicentelo dice, por eso es importante tener ciertos resguardos respecto a estas 
emergencias, tener acciones más preventivas que reactivas, estamos en una emergencia, 
sabemos que hay que actuar en el momento, pero también podemos ir preparando, sabemos 
la fecha exacta que aquí hay lluvia, que hay contingencia, entonces si no, nos preparamos de 
esa forma, vamos a seguir pensando lo mismo y aquí los más perjudicados son las mismas 
personas, son los pobladores y ustedes también viven acá, entonces eso es algo perjudica a 
todos, entonces yo creo que hay que tener gestiones para tener soluciones a mediano y corto 
plazo, esperando la solución definitiva, porque si descansamos, esperando que todo se 
solucione y dependemos de que las otras instituciones soluciones esto, vamos a seguir igual, 
es importante tener eso y no sé si se está realizando realmente. 

El presidente de concejo dice, gracias concejal. 

Don José Viches dice, buenos días a todos, concejales y concejalas, respecto a, hay que hacer 
la diferencia entre la certificación de los camiones y la certificación de los conductores en este 
caso, y también otra diferencia entre el camino aljibe de agua y también el otro camión que 
tenemos que es el transporte de petróleo, para el caso de transporte de agua potable, el 
camión tiene que estar certificado previa certificación de los conductores, solicitamos a la 
seremia de salud y hace una semana atrás me respondió, me dio dos fechas tentativa,  para 
realizar realmente la capacitación a todos los conductores y al encargado del parque vehicular 
y en el caso mío también, ósea somos como 8 personas que tenemos que ir a hacer un curso 
a Calama, tenemos que, dio dos fechas tentativas, que una se ve un poco improbable que es 
el 17 de julio y la otra el 23 de Agosto, esas son las fechas que ellos tienen obviamente para 
poder certificar en el transporte agua potable y posteriormente certificar el camión, o sea, no 
puede el camión estar certificado, sino están los conductores previamente, con respecto al 
transporte de sustancias peligrosas, nosotros levantamos una compra ágil, para tres 
conductores que reunían los requisitos, la semana pasada ya uno de los conductores comenzó 
a realizar el curso, el teórico, esta semana va a dar el examen psicotécnico riguroso para tener 
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la certificación y comienza esta semana con otro conductor también, porque me tengo que 
programar, porque son los mismos conductores de los turnos, son los mismos conductores 
que están bajando, que están haciendo los recorridos, eso respecto a los conductores, la 
responsabilidad de la certificación de otros vehículos de combustible, ante la SEC, quedaba 
obviamente con la empresa que nos adjudicó el camión que es Scania, voy a pedir obviamente 
que está pasando, porque ellos tienen que hacer el trámite interno, tienen que a ver pedido la 
información, no sé si, voy a preguntar con SECOPLAN, si le haya llegado el correo respecto de 
cómo va el avance, cual es el avance de la ruta para poder seguir esa certificación, eso sería 
con respecto a, y de porque el vehículo de camión aljibe no lo hemos podido utilizar y no lo 
podemos llegar a cargar a la cachimba en Calama en aguas Antofagasta, porque no lo van a 
dejar entrar, porque tiene que estar certificado los conductores y el camión, la certificación del 
camión es más rápida, pero previo obviamente, a que los conductores aprueben el curso y se 
le entregue el carnet que corresponde a credencial a la seriedad de salud concejal, también 
nos dieron la posibilidad si es que no, si queremos obviamente acelerar es ir a Antofagasta. 

El concejal Dirk dice, eso le quería consultar, ¿se ha hablado con la misma seremi por ejemplo 
de salud, respecto a lo mismo? 

Don José Vilches dice, solamente, nosotros la relación directamente con la unidad encarga 
concejal. 

El concejal Dirk Vicentelo dice, alcalde yo sugiero como siempre he dicho, aquí yo creo que 
estamos en emergencia, hay que tener gestiones políticas, para apurar la situación, hablar con 
el mismo delegado presidencial, también no sé, para que también empecemos a movernos 
entre todos y apurar de cierta forma, esta certificación que al final la necesitamos ¿me 
entiende?, entonces un llamado o un viaje para allá y hablar, tener una audiencia con la seremi 
y tener esa ese lo vi como se dice para de alguna u otra forma ayudar a esto, si no vamos a 
esperar que, sabemos cómo funcionan los servicios públicos, sabemos cómo funcionan la 
burocracia que existe, entonces si nosotros no nos movemos, vamos a quedar ahí esperando 
y esperando. 

El presidente de concejo dice, se toma su noción concejal Dirk. 

El concejal Jhean pregunta, ¿don José. por qué la fecha del 17 se ve improbable? 

Don José Vilches dice, en esa fecha tengo pocos conductores, hay unos conductores que ya 
van a solicitar uno descansos, entonces la seremia quiere que vayan todos en una fecha, si no 
vamos a tener un retraso mayor con respecto al avance del mismo curso. 

El concejal Jhean Ramírez dice, 23 de agosto es casi finales de agosto y está pasando el mes 
crítico, que es agosto. 

Don José Vilches dice, esa son las dos fechas que me dieron obviamente, tentativamente 
salud. 

El concejal Edwin Huayta dice, bueno es lamentable presidente lo que está pasando hoy en 
día en la comuna, sabiendo que esta emergencia venía desde enero o febrero, que ya teníamos 
los problemas, sabíamos que teníamos una instalación artesanal ahí arriba y tratando de darle 
mejora o tratar de captar el agua para la población, pero de ahí nos quedamos nuevamente 
nos quedamos y no se hizo nada en estos meses, no hubo alguien que pensara, que diga 
démosle solución de una vez, ya los presupuestos que dio el Gobierno Regional también ya 
llegaron, haber buscado otra manera u otra solución, hoy en día estamos claro que está muy 
complicado y don José lo sabe que está complicado el tema, porque realmente ayer se verificó 
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que el agua está llegando al poblado, pero no se sabe en dónde  está la filtración fuga o dónde 
está la pérdida y de aquí a detectar eso sin la ayuda de la población y sin un trabajo fuerte, 
como dijo usted podría contratar a una empresa externa para que haga su trabajo, pero hacerlo 
ya, porque lamentablemente pueden darle solución haya arriba en el estanque y todo el tema, 
está bajando muy rápido el agua, entonces quiere decir que hay una fuga en algún lado o una 
pérdida de agua demasiado presidente, creo que es un trabajo arduo en la cual se debe hacer 
en la comuna es una pena ver que también tengamos un camión aljibe y que no esté en 
condiciones de prestar servicio como para apoyar a la población, también ayer en una vuelta 
también vimos que muchos pobladores aquí que pertenecen aquí a la Comunidad Quechua, 
tienen unos estanques de mil litros, ver cómo se las podemos habilitar y en vez de rellenar el 
estanque con los aljibes, porque se está perdiendo el agua, tenemos una filtración, no sé 
dónde, porque habría que tener una empresa externa, empresa de personas realmente que 
hagan su trabajo para captar o ver dónde está la filtración si seguimos llenando el estanque 
presidente, se sigue perdiendo el agua, entonces mejor tomar los aljibes y llenar los estanques 
que tienen de mil litros algunos pobladores y ver cómo le damos solución a los otros 
pobladores hablé, yo vi el trabajo que hicieron ahí don José, del estanque, todo el trayecto, toda 
la línea que viene desde el Inca hacia la población, el agua llega, pero a dónde se pierde, ahí 
está don José, la persona que realmente sabe en este minuto, que ayer estuvo todo el día de 
un lado a otro lado, entonces creo que necesitamos sí o sí ya urgente una empresa externa que 
venga a ver el tema del agua, presidente, entonces veamos una solución, una solución para la 
población, hay muchos que tienen estanques de 1000 litros si, habilitárselo, ponerle llave, algo 
que podemos hacer como municipio y llenarla el agua ahí a las personas para que ellos estén 
tranquilos y también al mismo tiempo, como le dije, ya llevamos mucho tiempo con esto 
presidente, con esta emergencia, hablamos de emergencia, pero también está incluido 
huellas locales y hasta ahora no los veo, entonces usted como líder, el que tiene que apretar 
ahí presidente, porque en este proyecto igual están incluidos ellos y se supone que ellos ya 
deberían ya estar viendo cuál es la problemática, porque ellos son más profesionales y tienen 
más capacidad, en tema de agua potable, alcantarillado y todo el tema, hasta ahora no hemos 
visto nada, entonces presidente, usted presidente sabe que huellas local estuvo, inclusive 
usted participo de una reunió, en la cual había un compromiso, ya estaban aprobados los 
proyectos, entonces traerlos a terreno que ellos igual tienen que apoyar, hemos llamado a 
Gobierno Regional, consejeros que vienen a lucirse un rato acá, porque ni siquiera son capaces 
de ir a terreno a ver qué está pasando, entonces creo que aquí presidente estamos fallando 
aquí todo, pero usted como líder es el que tiene que presionar y dar la solución, si vamos a 
tener camino aljibe hoy, mañana, vamos a seguir llenando el estanque, la fuga no sabemos 
dónde está, dónde está la filtración, el agua se va seguir perdiendo, entonces la mejor solución 
hoy en día, di vuelta la población y hay varios pobladores que tienen ese estanque, ver de qué 
manera le ponemos la llavecita y llenarle ahí a cada uno, a los que tienen sus bidones, llenarle 
los 1000 litros, directamente a ellos, para que ellos puedan ver de manera, yo sé que ellos van 
a saber utilizar muy bien este tema, el elemento del agua, pero si seguimos viendo emergencia, 
seguimos revisando las líneas y todo el tema, no vamos a llegar a nada presidente, creo que el 
trabajo que está haciendo don José y equipo, es como que ir, ya ver que está pasando, el agua 
se viene muy rápido, se está perdiendo 15.000 litros, 10.000 litros, entonces tratemos de ver 
ahí presidente y de verdad hoy en día la solución yo creo que sería hacerle el llenado a los 
bidones de 1000 litros a las persona en la población y los que no tienen tratar de ver de qué 
manera podemos apoyarlos, porque si seguimos así presidente realmente vamos a seguir 
luchando con esto hasta cuando, vamos a seguir teniendo el mismo problema, las mismas 
denuncias que se ve por las redes sociales por la televisión, que no hay preocupación de la 
autoridad, la autoridad se puede preocupar, pero si no encontramos realmente dónde, dónde 



  
 
 
 

 

I.MUNICIPALIDAD DE OLLAGÜE 
SECRETARIA MUNICIPAL  

Página 10 de 35 

www.municipalidaddeollague.cl +56552552803 
 
 

Avenida Los Héroes 
S/N, Ollagüe 

 

están los hechos o donde están la filtración o dónde está la fuga, vamos a seguir perdiendo el 
agua, entonces presidente, ya una vez ya tomemos como emergencia esto y contratemos a una 
empresa que sea experto en temas de agua y traigámoslo ya, creo que si de alguna manera hay 
que buscar presupuesto por un lado, por otro lado, se puede hacer, pero no nos dejemos 
presidente, hemos estado aquí con la emergencia desde enero, perdimos la boca toma y desde 
ahí hemos tenido la emergencia, pero no hemos estado preparado para la emergencia, siendo 
que como comuna pequeña, en la cual podemos sí, darle soluciones a muchas cosas, quizás 
provisoria, pero sí tener una solución, pero si nos quedamos aquí, seguimos viendo, 
alimentando el estanque como le dije presidente, es perder el agua, es perder lo que se está 
recibiendo de apoyo, o no sé de qué manera está llegando el agua, entonces creo que si vamos 
a seguir alimentando el estanque, vamos a seguir perdiendo, la idea es buscar dónde está la 
filtración, en qué sector y para eso necesitamos profesionales que realmente tengan 
conocimiento de cañerías de agua y/o ver dónde está la pérdida, entonces creo que usted 
presidente como primera autoridad, como el líder de este pueblo, porque fue elegido como el 
líder para poder darle soluciones, darle una comodidad de vida a esta población, es usted que 
tiene que decir hoy en día, demos la solución para las soluciones verdaderas, como le digo 
nosotros como concejales hemos sido criticado igual, pero tampoco nosotros no estamos 
involucrados en el tema económico o financiero, en cambio usted tiene su equipo en la cual 
puede hacerlo, no podemos esperar más, ya hemos esperado suficiente presidente, hemos 
visto cómo trabaja el personal municipal, pero siempre se va a decir que hay una falla ahí, 
entonces yo creo presidente, hoy en día ya, pensemos ya a lo contrario, busquemos un 
presupuesto y mañana contratemos una empresa que realmente tenga conocimiento en agua, 
en cañerías y así vamos a evitar problema, entonces presidente, démosle las soluciones de 
una y realmente como le dije aquí somos nosotros los responsables de dar las mejores 
soluciones con la población, tenemos una población pequeña, nos estamos hablando de 
100.000 o 200.000 habitantes, estamos hablando a más pongámosles 600, 700 personas, 
incluido carabinero, PDI, aduana, entonces nos estamos ahogando en un vaso de agua 
presidente y creo que la solución está en sus manos y se lo dejo ahí presidente, porque 
realmente usted como líder, tiene que decir contratemos, busquemos un presupuesto para ver 
el tema del agua, el tema de la luz, que realmente si seguimos comprando generadores 
pequeños que no, no están dando abasto, hemos perdido plata, era comprar un generador de 
buena calidad, en la cual pensemos en una población de 1.000 personas, en la cual no 
tengamos problemas, como le dije hoy en día da rabia ver en las redes sociales y en la 
televisión, en la cual digan que la autoridad de la comuna de Ollagüe no se preocupa por la 
población, no le están dando lo que ellos piden, inclusive se nos está acusando, que les 
paguemos una indemnización a los pobladores y quizás debería ser así, porque estamos 
fallando a ellos, nosotros estamos aquí para darle solución a la población, para tenerlos bien 
contentos, que para vivir acá todos sabemos de qué manera se hacen, la vida aquí es más 
difícil que en cualquier ciudad, tenemos las comodidades mínimas, entonces presidente 
veamos este tema y realmente yo creo que usted como líder, el que tiene que decir hoy en día 
y decir sabe que démosle el corte de queque, porque realmente como le dije, el agua está 
cayendo desde allá donde está el estanque, pero el problema está de la entrada de ahí hacia 
la población y eso es lo que tenemos que identificar y para eso necesitamos profesionales 
realmente que sean expertos en agua, como agua Antofagasta o cualquier empresa que 
realmente pueda venir a ver cuál es la problemática y así también nos evitamos malos 
comentarios, comentarios tontos en las redes sociales, entonces está en sus manos  usted 
como un líder hoy en día tome la batuta y diga, sabe que démosle solución a esto, eso 
presidente. 
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El presidente de concejo dice, gracias concejal Huayta, si lo principal aquí, es identificar 
problema, si no identificamos el problema no tenemos solución, así que para eso acabo de 
mencionar que estamos ya cotizando servicios especializados para ver si realmente hay 
problema, si no lo hay, es porque estamos consumiendo más de lo que llega, la directora 
Patricia, nuestra asistente social está encargada de ahí, del tema de los camiones aljibe, ella 
va distribuir, Patricia ahí más equitativamente, que alcance para la población completa 
Patricia.  

La asisten social Patricia Castillo dice, alcalde, de hecho, eso es lo que hemos hecho, ir casa 
por casa, se ha llamado por teléfono, hay personas que lamentablemente no están en su 
domicilio, yo volví a reiterar igual por WhatsApp, la voluntad también de los vecinos, porque la 
persona que viene, viene hacer su trabajo y se va, no, no tiene la disponibilidad, tampoco por 
su tiempo de devolverse a la casa, entonces yo les pido, que dejen su estanque afuera, si ellos 
no pueden estar por trabajo se entiende, pero nosotros pasamos y pasamos a todas las 
viviendas, incluidos los funcionarios, que nosotros siempre los dejamos al final para que 
también la comunidad lo sepa, siempre se prioriza primero lo que es la población, los servicios 
públicos, en el caso del paso fronterizo, ayer en PDI era el que estaba más crítico, nuestros 
servicios hasta momentos están bien y parte carabinero, bueno y CMT que también lo hemos 
estado colaborando con alguna cantidad de agua, que si bien da para obviamente proteger a 
la población, hemos conversado con el CMT, hay un momento en que no se le entrega toda el 
agua, si es que no pueden ya, así que yo les pido igual a ustedes y a la audiencia que nos está 
escuchando, que por favor también nos colabore, si no están en su casa, dejar a alguien, 
porque claro, yo digo un aproximado de un camión a las a las 12, pero a veces se demora media 
hora en llegar, que puedan tener la paciencia también y si no pueden estar en sus casas, que 
dejen los contenedores, los que tienen estanque si en algunos casos se les ha recargado 
concejal, también todos los estanques que están dentro de la población también se rellenan, 
le hemos pedido a ellos que por lo menos la ocupen para lo que es el baño, lavado de loza o 
alguna utensilio, para que lo ocupen también, porque de repente llega agua y llenan sus cosas 
y el agua se va quedando ahí estancada, entonces no podemos darle movimiento y también 
hay un trabajo detrás de la institución, en este caso SERNAPRED ya hicieron la contratación 
por lo menos de dos semanas de camión aljibe día por medio, entonces yo no puedo devolver 
los cambios, tampoco con agua, porque sería mala gestión, entonces yo no puedo devolver los 
camiones con agua, porque sería mala gestión, entonces yo le pido a la población, pero si 
estamos haciendo esa gestión de ir casa, alcalde. 

La concejala Karen Salinas dice, alcalde, bueno, esta problemática viene de enero y como 
siempre lo dije, creo que las medidas se tenían que haber tomado desde un principio ya, dónde 
está su gestión alcalde, yo he llamado, yo he llamado, yo he tratado de hacer gestión, pero creo 
que, donde somos concejales a lo mejor no nos pescan mucho, pero creo que la gestión de 
usted es más rápida que la de nosotros, tenemos proyectos, acá estamos hablando de una 
problemática que es super grande, que es el tema hídrico el agua, de verdad yo le agradezco a 
la señora Patricia y a don José, que en estos días ellos han estado full en terreno, la misma 
gente se ha dado cuenta, los mismos pobladores que ustedes han estado en terreno, se les 
agradece, se les agradece que ustedes por lo menos estén en terreno trabajando junto con 
funcionarios que a lo mejor no es de su línea, porque usted es administrador municipal, pero 
usted anda viendo la captación de agua, junto con otros funcionarios que a lo mejor tienen otro 
rol, pero se están involucrando en este rol porque es una necesidad que está en el pueblo, no 
solamente para los pobladores, como lo decía el concejal Dirk, sino que es para todos en 
general y se les agradece esa gestión. Lo otro alcalde, como bien lo decía el concejal Dirk, acá 
estamos para gestionar, la gestión de los camiones aljibes la venimos pidiendo hace tiempo, 
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yo mismo la pedí en una reunión que cuando ya llegaran los camiones tratemos de agilizar esto, 
ocupemos el lobby, hagámoslo tarde, no lo veamos como no, nos vamos a pescar, usted es 
autoridad máxima de la comuna, yo he estado llamando al gobernador, he estado llamando a 
muchas personas, pero creo que por una simple concejal, no nos pescan, yo creo que a usted 
lo van a pescar más rápido que a mí y eso es lo que necesitamos acá, gestiones, tenemos el 
tema del alcantarillado, nosotros mismos como municipio estamos o como autoridades 
locales, estamos contaminando la fosa, tenemos abierto ahí ese sector, el tema de la luz, 
cualquier momento con las temperaturas que hay se nos va a volver a congelar el motor. vamos 
a tener de nuevo a nuestra población sin luz y qué tenemos que tomar conciencia en eso, que 
nuestros pobladores, funcionarios, los PDI, carabineros, aduana, se traen sus alimentos para 
el periodo que va a estar acá, hoy día mismo nos hablaron cuatro pobladores, nos decía se nos 
hecho a perder mi carnecita que con tanto esfuerzo bajé a comprarlo a Calama, porque tuve 
que bajar en un vehículo externo, porque ya no tenemos el subsidio rural, que nos cobra un ojo 
de la cara, para ellos es un ojo de la cara y nosotros como autoridades locales, tenemos que 
escuchar eso, estamos escuchando lo que está pasando a ellos, porque a lo mejor a nosotros 
mismos igual nos está pasando, porque nosotros igual bajamos a Calama y nos traemos 
nuestros alimentos para la semana, por 15 días o se aprovecha la oferta, pero yo lo que le pido 
alcalde acá, es que por favor hágalo bien, como dice el concejal Dirk, yo he tratado, como se 
lo digo, he tratado, pero no nos pescan, a lo mejor para las autoridades somos unos simples 
concejales, pero a lo mejor como usted es alcalde lo van a escuchar, pero necesitamos 
soluciones ya, tenemos el tema de los proyectos de emergencia, sabemos que es un proyecto 
definitivo, que es necesario también porque a lo mejor ahí podemos tomar otras medidas con 
el tema del agua, hay que ver qué pasó en el tema de la captación del ojito, hay que escuchar 
a los pobladores, a los adultos, ellos tiene su apreciación, el por qué está pasando ese tema 
con el ojito, escúchemelos a ellos, a lo mejor ellos no van a dar la solución, sabe qué alcalde 
cometió este error o funcionarios municipales o los mismos concejales cometieron este error, 
tienen que ir a hacer esto allá, vamos a hacerlo, qué pasa con el proyecto de la normalización 
de las cañerías de agua del poblado en que va ese proyecto, acá debería estar el director de 
SECOPLAN, debería estar acá diciendo sabe que necesito alcalde que usted o concejales nos 
apoyen en este, en este proyecto, que son necesarios para la población alcalde, son proyectos 
que son necesarios, tenemos el tema de la planta de emergencia, que yo también me tomé la 
atribución de llamar a Semilla y preguntarle en qué va ese proyecto, pero ese proyecto tiene 
que cambiarse la firma del director de SECOPLAN, porque estaba la firma del anterior director 
de SECOPLAN y hay que hacer otras observaciones más que venían, pero creo que eso alcalde 
también es lobby, tratar de que ya no sea hasta el 31, que diga a semilla, a la Fundación semilla 
ustedes tienen los documentos listos el 15 ya, el 15 presentan y los otros nos encargamos 
nosotros, cosa que se solucione más rápido, ir a la SUBDERE, decir sabe que necesitamos este 
proyecto de emergencia, traerlo acá, cual es la contaminación, están haciendo directamente 
en napas subterránea, porque si no nos damos cuenta el sector del volcán tiene napas 
subterráneas, estamos contaminando nuestras mismas aguas, nuestras aguas se conectan 
entre sí, se conectan con venas. entonces todo eso alcance, yo creo que, y nosotros se lo 
hemos dichos, si nosotros tenemos que ir a tocar puertas con usted lo vamos a hacer, vamos 
a llegar con usted a donde usted tenga que llegar, pero invítenos a participar en eso, que 
nosotros vamos a ir, porque necesitamos soluciones definitivas y se lo vuelvo a recalcar, de 
verdad muchas gracias don José, muchas gracias señora Patricia y al equipo municipal, porque 
están haciendo algo que no es su función, pero por ver las necesidades del pueblo, los hemos 
visto metidos allá los en el alcantarillado, lo hemos visto metidito en el tema de la luz y hay que 
buscar soluciones alcalde, empecemos a tocar puertas juntos, no por separado, lo invito a este 
periodo que nos queda, trabajemos en conjunto y empezamos a tocar puertas, pero en 
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conjunto y como se lo dije la otra vez, si tenemos que ir a Santiago, vayamos a Santiago y si 
tenemos que invitar a la presidenta de la comunidad, hagámoslo, vamos con ella, pero 
hagamos un trabajo en conjunto, toquemos puerta en conjunto y démosle solución a la 
población, que son necesarias y son básicas, que es nuestro deber como como funcionarios, 
como alcalde, como concejales y como funcionarios públicos, darle una solución a nuestra 
población, a eso lo invitó alcalde. 

El presidente de concejo dice, gracias concejala. ¿Concejala Julia? 

La concejala Julia Pizarro dice, alcalde, felicitar a la señora Patricia, a don José, anda 
preocupado del camión, llamando, era la 20:00 de la noche, ella andaba en el camión, 
entonces es un servicio bastante y felicitar la señora Patricia a don José también, porque el 
imagínense a qué hora llega almorzar, se van para arriba a las cuatro o cinco de la tarde, recién 
están llegando a la comuna a servirse un plato de comida y señora Patricia la gente igual tiene 
estanque acá, tratar de ponerle la llave y que también tenga un espacio donde tener el agua 
para las necesidades, yo hace dos semanas no me sale agua en la casa, sale puro aire, 
entonces todos los que vivimos acá somos afectados alcalde, igual que usted este más 
presente con la población, porque usted como alcalde debiese salir a dar unas vueltas donde 
los pobladores, eso. 

El presidente de concejo dice, bien gracias concejala, cualquier novedad respecto al agua, les 
vamos a estar informando a los concejales directamente. 

El concejal Jhean Ramírez dice, tenía dos consultas técnicas, me recuerdo que expusieron un 
proyecto que debiera haber estado si no me equivoco en abril, de parte de la DOH, que era 
netamente de la APR, consultarle ¿en qué va eso? 

El presidente de concejo pregunta, del estudio o de la boca toma, ¿cuál? 

El concejal Jhean Ramírez responde, los dos. 

El presidente de concejo dice, lo mencionamos ahí en concejo anteriores de la boca toma, lo 
está revisando don Oscar, nos llegó toda la información, para ver en que esta trabado ese 
proyecto, netamente de la bocatoma y el otro proyecto, estamos ahí todavía, con algunos 
trámites tanto legales por la comunidad, por CONADI, por el municipio, para ver el trasado, 
pero esos proyectos ya a largo plazo, el tendido de la nueva red, que se modifica por el sector, 
esos son los dos proyectos que tenemos para habilitar en el tema del agua concejal. 

El concejal Jhean Ramírez dice, ya bueno obviamente la semana pasada cuando ocurrió esto, 
usted estaba de viaje, obviamente yo llame a la señorita Magda y tampoco estaba en el pueblo, 
estaba con unos problemas, se había ido a Calama, entonces ahí me intente comunicar con 
don Jorge Berrios y estaba en reunión, después me llamo y yo ahí tampoco lo pude atender, 
entonces ahí uno se pone a llamar y me comentaron que, Claudia Carreño debería estar por 
estos sector que es la encargada de estos proyectos, sería bueno que se comunique con ella 
porque, esos proyectos yo me acuerdo que los expusieron acá, debiera a ver estado en abril, a 
julio son tres meses, entonces alcalde para que usted vea, como bien dice la concejala Karen, 
uno igual llama, porque obviamente la presión publica, la presión de las redes sociales y aparte 
las ganas de uno de querer aportar hacer llamar y ahí uno se va enterando y me dijeron que 
esos proyectos deberían haber estado en abril, ellos no saben que pasa, por eso le pregunto a 
usted, entonces sería bueno presionar alcalde, porque esos dos debieran dar una solución 
real, son inversiones no menores. 
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El presidente de concejo dice, si, ósea son proyectos que van aportar sin duda al mejoramiento 
del agua, pero ahora tenemos un problema acá en el pueblo, que el primer proyecto de 
emergencia de la boca toma, lo conversamos con la directora de la DOH, como le digo nos 
entregó la información, se la vamos a entregar en la próxima sesión, en que están estos 
proyectos, tanto de esto, como de la energía y del alcantarillado y el otro proyecto a largo plazo 
en realidad, ahí tenemos unos temas legales que solucionar con diversas entidades para darle 
solución, pero son los procesos, no es que se dejen la gente, los profesionales han tenido 
reuniones, van avanzando, alcantarillado, agua y energía son prioridad para el equipo de 
SECOPLAN y ellos lo saben y el director está en conocimiento de eso, ya lo hemos tocado en 
reuniones de directores que hay que darle prioridad a eso, no hay otro proyecto más, no 
estamos lanzando más proyectos, porque está la gente muy saturada de pega, pero prioridad 
es esos tres servicios, agua, energía, y alcantarillado, así que la próxima sesión, voy a citar al 
director de SECOPLAN, que se presente con los proyectos y el avance que tenemos en cada 
uno de ellos, ya. 

El concejal Dirk Vicentelo dice, respecto a lo mismo pedir un favor que no debería pedir, todas 
estas actualizaciones de decreto de alcaldicio que pasen respecto a emergencia serían bueno 
que nos trasmitan a nosotros también, porque estuve buscando en el correo y no me llego nada 
al menos a mí, y sería bueno, porque yo me entere por mi trabajo y a veces la misma presa 
pregunta, la misma gente pregunta y no tengo idea, sería bueno que nos llegara a todos los 
concejales. 

El presidente de concejo dice, gracias concejal Dirk. 

La concejala Karen Salinas pregunta, don José, ¿Cómo se trabaja el tema del APR acá en la 
comuna? 

Don José Vilches responde, bueno nosotros no tenemos un APR formalizado concejala, el APR 
debería generarse a través de un comité que lo maneje, lo gestiones y este a cargo de la 
comunidad y porque se piensa de esa forma y no de la forma que la estamos trabajando 
nosotros, primero porque lamentablemente nosotros como organizamos público, cualquier 
adquisición, cambio o proceso, significa un procedimiento administrativo que requiere plazo y 
las emergencia no van con los plazos, porque se piensa en un APR, porque el APR puede 
comprar en el mercado libremente, ósea podría obviamente la comunidad, si hay un 
emergencia, un camio o sustitución de algunas llaves o alguna cañería u otro, lo pueden hacer 
más rápidamente, comprándolo en el mercado y no estar sometido a procedimientos, eso es 
lo primero, lo segundo todo sistema requiere un financiamiento, si bien es cierto, nosotros 
presupuestamos anualmente lo que ustedes ven, cuanto es el presupuesto que hay para 
reparaciones, tanto dentro del municipio como externa o en el servicio de agua potable y 
electricidad y esos montos son limitados y muchas veces que ocurre, que después se nos 
acaba el presupuesto tenemos que generar modificaciones presupuestarias, en cambio en el 
APR, el APR implica que la comunidad debe obviamente pagar por el servicio, entonces ahí 
tiene que haber una buena autogestión, entonces hay recursos más libres para que pueda el 
APR gestionar, aparte de otros recursos adicionales que puedan optar, tanto en el sector 
público como privado, el APR no tan solo se mantiene o se financia con el cobro del agua, pero 
esa es la forma, lo mismo pasa con electricidad, cuando vino el presidente de la cooperativa 
eléctrica, nos señaló que nosotros estamos operando de una manera equivocada, ósea el 
municipio es el mejor cliente que debe tener tanto la APR como la cooperativa eléctrica, pero 
nosotros generamos, distribuimos energía, si bien es cierto tenemos un subsidio que el 
gobierno regional nos entregó, pero lo mismo pasa, cualquier falla que hay técnica, no tenemos 
el personal idóneo, si bien es cierto tenemos un funcionario que es eléctrico, tenemos una 
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empresa contratista que nos hace mantenciones básicas, pero muchas veces los problemas 
que se nos generan en el caso eléctrico, implica obviamente que son reparaciones mayores o 
paradas que son más a largo plazo y no tenemos los recursos para inmediatamente poder 
suplir esa ausencia de ese equipo, eso mismo pasa con el agua potable, por eso obviamente 
el objetivo, no sé si a mediano o a largo plazo, es que el APR que debería formalizarse, que sea 
el municipio que se va hacer cargo, en la primera parte y después entregue todo el 
equipamiento e implemento  y la forma de gestión, para que la comunidad después lo tomen 
y sean ellos realmente que gestionen y talvez la gestión sea mucho más ágil y sea mucho más 
eficiente y eficaz que la nuestra, no por necesidad nuestra, si no que por la estructura la 
orgánica nuestra, la hace que sea burocrática, lamentablemente el servicio de agua potable, 
la electricidad y el alcantarillado son servicios básicos que requieren soluciones cortas y 
rápidas cosa que no podemos lograr, también hay que tener profesionales o empresa que 
pueden, en el caso de que allá una emergencia, puedan inmediatamente llegar a apoyar para 
solucionar el servicio, yo estoy agradecido también de todos los funcionarios, de operaciones 
que están ahí, los funcionarios de DIDECO, también SECOPLAN, como usted bien lo dice, no 
tenemos las competencias, solamente el cariño de tratar de solucionar, a veces con la 
frustración de que no podemos, porque a veces no podemos solucionar problemas, 
entendemos que la gente tiene un reclamo, una molestia con nosotros, pero créame si es por 
nosotros, estamos y vamos a estar hasta el último día que esté, por lo menos yo aquí 
trabajando con ustedes, apoyándolos y  apoyándolos a todos, independiente que a lo mejor 
podamos tener diferencias en algún momento, pero en esta situación de necesidad 
trabajamos todos en conjunto, así que por lo menos por nuestra parte, el alcalde lo mismo, 
gestionando, desde fuera con a través de la minera, con ferrocarril, para el apoyo del camión 
de agua, quizás nos falta un poco más, como usted dijo de comunicación y hay que mejorar 
eso para emergencia, para los cobri, agradecer también a don Jorge Berrios, que como alcalde 
subrogante me dio la libertad, porque pasaba más afuera que adentro, entonces de poder estar 
con la gente del equipo, dividirnos, entonces todos esos pequeños aportes hacen que por 
lómenos, si bien no hemos solucionado todavía el problema, pero por lo menos vamos en vía, 
descubrimos ya que la línea no tiene problema, que el problema lo tenemos acá en el poblado, 
lamentablemente aquí y ahora vamos a necesitar alguien profesional, que venga con el equipo 
a apoyarnos, porque si hay una fuga hacia abajo no la vamos a detectar, podemos estar 
haciendo hoyos con las máquinas, que podemos hacerlo, pero vamos a estar quizá una 
semana sin descubrir dónde tenemos nuestra fuga, como también lo ha dicho el concejal 
Huayta. 

La concejala Karen Salinas dice, y ahí don José hay que tomar en cuenta que hay conexiones 
para diferentes casas que ya tienen ya su vida útil, a lo mejor una con estas filtraciones, todo 
el tema, ya se dio cuenta que cuando intervinieron en el lado del ferrocarril, las cañerías ya 
eran cañerías antiguas, ya no tenían ni recuperación nada y las taparon, igual seguía filtrando 
y al final tuvieron que hacer otro manejo más específico en ese sector para poder drenar. 

Don José Vilches dice, sí ahí bueno, usted fue una de las afectadas en esa parte, existen dos 
líneas de agua potable, una que lamentablemente es muy antigua, que es del ferrocarril, que 
no tenemos plano, que desde que iniciamos nosotros en la administración con el alcalde, 
comenzamos a tratar de descubrir en ciertos sectores, tratar de poder sellar, pero aun así, al 
parecer todavía circulaba, no sabemos de dónde, entonces puede que a lo mejor la pérdida de 
agua, estoy especulando este en esa cañería antigua, que todavía recibe en algún lugar 
alimentación de la nueva cañería y ahí estemos perdiendo agua, porque solamente un dato en 
4 horas y fracción se llena el estanque arriba, ayer lo comprobamos, ósea, y en 24 horas el 
estanque debería, obviamente con ese flujo que tiene, podríamos obviamente estar bien, no 
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obviamente de forma óptima, pero por lo menos bien, pero se vacían en menos de 6 y bueno 
los muchas sacando cuenta, promedio cada casa está alimentándose promedio, no todas las 
casas, pero con 1.000 litros, entonces si tenemos el tanque de 30.000 litros, deberíamos estar 
bien, con dos estanques, con dos reposición, pero no estamos bien, porque hay una fuga y esa 
fuga tenemos que encontrarla, el alcalde ya inicio las primeras gestiones con Antofagasta y 
respecto al camión aljibe vamos a dividir el curso o generar una fecha lo más prontamente 
posible, por lo menos para a uno o dos conductores, mientras tanto, para que puedan operar 
el equipo, más obviamente el encargado del parque vehicular, que también tiene que ser, por 
un tema de responsabilidades y podamos obviamente apoyar, apoyar también en este ciclo de 
llenado, pero ahí seria a Calama, igual son 6 horas de traslado de vehículo que tendría que 
estar presente, así que también hay que coordinar y también coordinar al conductor, dejarlo 
para ese servicio. 

La asistente social Patricia Castillo dice, alcalde solo para aportar, con respecto a la mitigación 
que dice la prevención, se postuló a través de emergencia para el conocimiento, igual yo voy a 
mandar la información, evidentemente yo soy encargada que también no tengo cierta expertiz 
en el tema de emergencia, sin embargo, hay arto apoyo de SENAPRED, es por ello que también 
a través de SENAPRED, se postularon a tres proyectos, una es para la actualización del plan de 
emergencia que tenemos, ya que incluye obviamente esta nueva emergencia que no la 
teníamos contempladas, está los planes de riesgo y desastre y sus anexos y la contratación de 
un profesional de emergencia que apoye justamente todo lo que tenga que ver con la 
prevención de quizás hacer más talleres con la comunidad preventiva, mitigar con anticipación 
cierto, ciertas emergencias que no solamente es el agua, si se dieron cuenta ayer tenemos una 
emergencia, hoy día de vientos que posiblemente mañana lleguemos 80 y 90 km/h, para 
nosotros también es un riesgo, así que también ayer hicimos mientras entregábamos agua, un 
poco de socio educación con la población de que asegure su techumbre, si hay alguien que lo 
tiene suelto, nos puede avisar para buscar recursos a través de CMT o carabinero que también 
se ofreció, dado que el personal también municipal está en otra emergencia, poder colaborar 
en por último, apaliar algo las techumbres, entonces eso también, ojalá logremos los recursos, 
la próxima semana después del 15 de julio, deberíamos tener los resultados, sin embargo se 
han hecho las gestiones para poder, obviamente proyectar en el equipo de emergencia, porque 
la idea es que a futuro se pueda lograr una dirección de emergencia, para eso necesitamos 
recursos más profesionales, pero este sería el primer punta a pie, por decirlo de alguna manera 
y ya contar con alguien exclusivo en esa área, porque si bien yo soy la encargada, pero tengo 
multifunción, entonces no siempre uno se puede dedicar 100% o no lo hace bien, pero ya el 
contar con en este profesional que sería contratado con recursos de SENAPRED, ayudaría 
mucho a mejorar, quizás todas estas situaciones de emergencia, porque ya después se nos 
viene también lo que son las lluvias, etcétera.  

El concejal Dirk Vicentelo dice, en el plan de emergencia considerar el tema de la remoción de 
masa, porque si no redunda el camino, no sé si está incluido en el plan de emergencia, hacer 
un diagnóstico. 

La asistente social Patricia Castillo dice, eso en general lo hemos hecho a través de también 
cursos que han entregado SERNAPRED, porque la idea es complementar el equipo, de hecho, 
hace un mes aproximadamente nos juntamos, hemos tenido que invocar de nuevo a la 
población porque no muchos toman interés, solamente cuando hay emergencia y la idea es 
que los mismos vecinos, también tengan que estar presente en estas capacitaciones, para 
ellos también tener una primera instancia en su casa, en su domicilio, qué hacer en caso de 
diversas emergencias, como le digo, tenemos muchas, hoy día obviamente hay una sanitaria 
que nos aqueja, pero eso también nos complica nosotros, porque estamos entregando agua y 
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nos salen unos vientos y se nos ensucia el agua, por ejemplo, ayer en un rato tuvimos que parar, 
entonces tenemos como multi causas también y ahí es donde yo pido a la población bastante 
paciencia y apoyo de poder resguardarnos en ese sentido también y evitar no accidente, el 31 
de julio para información tenemos un simulacro de sismo en la escuela y en el jardín, entonces 
también eso nos da, nos va a dar un plus de que necesidades estamos fallando, que 
requerimos y qué cosas hay que mejorar, yo creo que todas esas cosas también sirve mucho 
para ir más que nada mejorando y que sea un trabajo en conjunto con la población, en el caso 
de un terremoto o algo, acá todos vamos a tener que huir, entonces si se han hecho gestiones 
o trabajos, aprendizajes con respecto a ciertas emergencias, pero es importante que igual la 
población pueda participar de aquello, eso por ahora, más que nada para complementar 
alcalde, gracias. 

6.-  Cuenta Representante Concejales AMRA y Cuenta Trabajo Comisiones  
 
El presidente de concejo dice, ok, pasamos al punto número seis que tiene que ver, ¿alguna 
cuenta por AMRA concejal? El concejal Dirk Vicentelo responde nada que informar. El 
presidente de concejo pregunta, ¿alguna cuenta por alguna comisión de trabajo? 

7.-   Varios Concejales 
 
El presidente de concejo dice, pasamos al punto número siete varios, concejal Jhean 
comenzamos por usted. 

Concejal Jhean Ramírez: Bueno considerando la notificación del correo que anoche nos llegó 
anoche, que hay una reunión con la empresa del estadio, primero obviamente consultarle que 
información hay con la empresa consultora, que la semana pasada ya, creo había sido 
notificada, pero ya nos habían dicho que había una pequeña respuesta. 

Presidente de concejo: De la empresa consultora para la cancha de fútbol, no hubo ningún 
oferente en esta licitación, por lo tanto, ya se conversó con el Gobierno Regional y don Oscar 
Orellana fue nombrado como I.T.O, para este proceso que nos queda de la cancha de futbol. 

Concejal Jhean Ramírez: ¿Ósea no va a ver una contratación de empresa? 

Presidente de concejo: No va a ver una contratación, porque se aquí a volver a  licitar son como 
un mes, adjudicar, contratar, vamos ya estar en proceso de termino, así que se conversó eso 
con el Gobierno Regional. 

Concejal Jhean Ramírez: Alcalde consulta, por parte del sector de transporte, ¿hay alguna 
respuesta formal en cuando se reestablecería la conexión con el bus rural? 

Presidente de concejo: No, ninguna respuesta concejal, como mencione la encargada que vino 
para la reunión de la mesa técnica, se llevó esa inquietud, porque no solamente de Ollagüe, 
sino que, de toda la comuna, por lo tanto, no lo entrego fecha, quedo de informar sí, pero 
todavía no ha llegado nada oficial. 

Concejal Jhean Ramírez: Ya. Lo otro alcalde, la instalación de un estanque en el sector de la 
entrada de Ollagüe, ¿usted la ve viable, como para poder dar una solución? 

Presidente de concejo: Se ha conversado con el equipo de SECOPLAN, no se descarta, pero, 
también se pensaba en habilitar el estanque cuadrado, que también de una mayor capacidad, 
habilitarlo, hacerle la mantención que corresponde, hacerle la conexión, pero siempre está ahí 
en una alternativa de ejecutarlo, tener un estanque acá cercano concejal, siempre y cuando 
tengamos el agua también, hay que ver varios factores concejal. 
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Concejal Jhean Ramírez: No es que obviamente, el hecho de ir a cargarlo allá arriba pierde 
tiempo a cargarlo acá abajo y ver si la fuga es dentro del pueblo o en el trayecto. 

Presidente de concejo: Si, si planteamos eso concejal, no está descartado, pero tampoco está 
ahí como un proyecto ejecutable, pero se ha pensado. 

Concejal Jhean Ramírez dice: Ya. Con respecto a la energía alcalde, lo he escuchado, 
obviamente esta semana que estuve, hacerles unas consultas, ejemplo lo que comenta don 
José Vilches de externalizar el recurso hídrico porque estamos fuera, pero también está la otra 
pregunta, de que hoy día la municipalidad, es como lo único que tiene que entregar que es 
agua, luz y alcantarillado, entonces si se externaliza y la pregunta que igual se hace mucha 
gente y hasta uno mismo ¿Qué va a hacer la municipalidad?, igual hay que verlo por los dos 
lados porque hoy día el recurso y lo nombro el mismo Ricardo gobernador, que Ollagüe 
prácticamente y nombra el per cápita y nombra muchos factores que dicen que Ollagüe es una 
de las comunas más ricas de Chile y si se externalizan esos recursos, es la pregunta que igual 
va quedar para futuro, ¿Qué le queda a la municipalidad?, entonces también considerarlo 
dentro de una percepción a futuro, porque es bueno decirlo sí que estamos trabajando al revés 
de cómo trabajan en otros lados, pero también lo ha plantado muchas veces el concejal Cutipa 
o la concejala Karen, vivimos en una comuna especial, es distinta, se trabaja distinto y es por 
lo que nosotros mismos estamos aquí, porque obviamente le tenemos un cariño a nuestra 
comuna y es distinta, sabe a lo que viene y sabe más menos lo que viene a futuro, así que eso 
tenerlo en cuenta a don José a usted mismo alcalde, porque, no es que no me guste, pero si 
sería bueno darle la otra mirada a esa situación. 

Presidente de concejo: Si ahí lo complemento, ahí concejales para que lo anoten, hay una ley 
20.998 léanla, que tiene que ver con respecto a los servicios sanitarios rurales, esta ley 
establece claramente que las competencias de la administración, la operación, mantención, 
el cobro corresponde a las comunidades indígenas es por ley, el municipio no tiene ese 
facultad por ley tampoco entregar estos servicios, ósea hay que apoyar a que formen su 
comité, que se hagan responsables, que esto funciones en nuestras comunidades del alto el 
loa, los trabajan bien, depende mucho de quien lo administre también, de cómo lo hagan, pero 
esa es la competencia de cada punto, el tema de la energía también, alcantarillado está en 
esta ley 20. 998 y el agua potable igual, entonces ahí léanla, para que tomen conocimiento, 
que es lo que se establece para que hablemos con una base. 

Concejal Jhean Ramírez: Claro, usted está diciendo que no está la base, pero la ley también se 
crea en otras ciudades, no en el mismo territorio, como también y don José me puede apoyar 
y tiene el conocimiento de que ahí municipalidades que crean sus propias empresas para 
abastecer de estos recursos, ¿no sé si usted maneja eso alcalde? 

Presidente de concejo: No.  

Concejal Jhean Ramírez: Ya, entonces no venga a decir que hay que tener una base porque uno 
lee, de hecho, Calama, dentro de sus proposiciones, muchos planteaban esa inquietud de que 
las municipalidades crean sus propias empresas, porque hay una ley que lo ampara para 
abastecer de estos mismos recursos ¿sí o no Dirk? 

Concejal Dirk Vicentelo: Exactamente, desconozco la ley, pero si las municipalidades, tienen 
esa facultad de crear empresa y con esa figura para de alguna u otra forma garantizar algún 
servicio básico de la ciudadanía. 

Concejal Jhean Ramírez agrega: Si, entonces para que no vuelva a decir que falta base. 
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Presidente de concejo: Yo he revisado la ley, la he leído como diez veces, no sé, empresa 
nosotros no sé, puede ser, no lo descarto concejal, habría que revisarlo no se. 

Concejal Jhean Ramírez: Se lo averiguo altiro. 

Presidente de concejo: Ya. 

Don José Vilches: Si la pregunta que hace el concejal es muy buena, muy correcta y creo que 
la respuesta, la primera está en la normativa legal que es la 18.695, el artículo primero, que 
establece, cuál es las función del municipio, pero lo más importante y hay que tenerlo como 
un hito ahora, que es el PLADECO concejales y alcalde, el PLADECO es el que da la estructura, 
es el instrumento de planificación, por esencia, por lo cual todos los otros instrumentos deben 
guiarse y es como obviamente proyectan ustedes a la comuna de Ollagüe, con todo su poblado 
las características, de aquí obviamente no se ha 5, 10 años o menos años, este instrumento de 
planificación es el que va a guiar obviamente a las administraciones, hacia dónde van, pero 
ese instrumento también tiene una participación ciudadana importante, para poder ser 
elaborado y es ahí donde después obviamente la administración deberían generar su 
planificación, la verdad de  las cosas, las administraciones al llegar al cargo, deberían tener 
presente y ya haber leído obviamente este instrumento de planificación para poder incluirse 
obviamente, y que las ideas que uno trae, de cómo ve y como proyecta a todo el poblado y 
estén obviamente en coordinación y armonía con los instrumentos de planificación, ahí está 
la esencia del por qué, si estos servicios llegasen o no hacer traspasados concejal, están estos 
instrumentos para saber, además que hay que decirlo Ollagüe, todavía falta mucho por hacer, 
ni siquiera el municipio tiene todas las unidades básicas para poder comenzar a trabajar de la 
forma correcta y segundo hay necesidades pero básicas, más allá de las que hemos estamos 
tratando acá como la contingencia, como el tema de la regularización, de los inmuebles, 
también hay un tema del plan regulador que está en stand by  ahí, que es sumamente 
importante porque hoy existe un desorden, obviamente dentro de nuestro poblado, no se está 
construyendo, no se está respetando la línea de construcción y eso más temprano que tarde 
va a empezar a generar conflicto entre los mismos vecinos, entonces todos esos instrumentos 
hay mucho por hacer, el tema de fomento, seguir reforzando obviamente a los emprendedores, 
tener a alguien acá que trabaje en obras, para que pueda inspeccionar obviamente a los 
inmuebles y se puedan regularizar y así puedan tener patentes comerciales y no estar en esta 
duda que tenemos, además de poder ellos después tener sus emprendimientos y postular a 
todos los proyectos que hoy no lo pueden hacer, tenemos que trabajar más en seguridad 
ciudadana, también lo mismo que el señalo Patricia recién, ver una unidad de emergencia, 
porque vivimos en una zona que latentemente tenemos que estar atentos, porque en cualquier 
momento surgen aquí las emergencias, viento, el agua, las precipitaciones, vivimos rodeados 
de volcanes y eso obviamente genera ciertas, entonces si usted me pregunta, hay mucho por 
hacer, nosotros estamos tratando de dar solución a pequeños problemas que son graves en 
estos momentos, pero falta todo, el desarrollo de la comuna falta concejal mucho, y también 
ahí es como planificar con los profesores que tenemos y también los convenios que hacemos 
con algunas fundaciones que nos apoyan para poder generar programas, si bien es cierto, 
hemos sacado y hemos estado trabajando varios proyectos de arrastre que se han avanzado y 
hay otros que están pendiente y otros que ya obviamente por el tiempo, conoció el alcalde, 
dada la circunstancia, vamos a tener que soltarlo en estos tres puntos escritúrales, que es el 
agua potable, energía eléctrica y alcantarillado, pero hay un tema como la posta rural, el tema 
de la escuela que está pendiente, que ahí por hechos ajenos a nuestra voluntad el colegio hoy 
en día estructuralmente está muy mal, en muy malas condiciones, pero es parte de lo que 
queremos trabajar, es parte de lo que ya vamos a dejar en esta etapa, así que yo creo si algún 
día se cree la APR o la cooperativa, créame que hay hartas áreas, el área del deporte, la cultura, 
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el turismo son áreas esenciales, porque de todas las reuniones que uno participa , que 
estamos fuera obviamente en la ruta vial, como nosotros podemos obviamente insertarnos en 
todo este ámbito, uno es el turismo, pero para crear el turismo tenemos que tener las 
condiciones, por eso hay mucho que hacer, hay mucho que trabajar y es el desafío que 
tenemos nosotros como administración, que tienen ustedes como autoridades y que los 
funcionarios también, obviamente no podemos negar que en los últimos 10 años Ollagüe ha 
cambiado, la gente que ha venido antes, ha notado el cambio, no estamos bien, pero vamos 
obviamente a lograr ese bienestar y eso es lo que tenemos que pensar, el rol del municipio 
pensar en el bienestar social, económico y cultural, obviamente de los habitantes de la 
comuna. 

Concejal Jhean Ramírez: Gracias don José. Alcalde articulo 11 me dice la abogada, ley de 
municipalidades 18.695, el mismo jurídico este en este staff, dice que las municipalidades 
podrán desarrollar actividades empresariales o participar en ellas, solo si hay cuórum. 

Presidente de concejo: Es una noción suya que vamos a revisar en su momento, no sé si 
alcanzaremos este año. 

Concejal Jhean Ramírez: Ósea no digo que se ejecute o se haga, pero simplemente como usted 
me dijo que hay una ley, la 20.998, después dijo que hay que interiorizarse después de hablar, 
yo digo que no porque también hay otra ley que dice lo contrario, que una municipalidad puede 
participar de alguna u otra manera, no lo dije como que es mi intención o mi idea, simplemente 
le respondí a su comentario. 

Don José Vilches dice, si hay unos ejemplos ahí, que la municipalidad de Maipú, que con el 
agua potable SMAPA si no me equivoco y bueno cuando fuimos al seminario por tema de 
residuo, las municipalidades de la región metropolitana también crearon emeres que es la 
empresa de residuos domiciliarios que compite con las otras empresas en Santiago. 

Presidente de concejo: ¿Algo más concejal? 

Concejal Jhean Ramírez: Eso, ¿me imagino que vamos a tener una reunión previa antes de ir a 
la reunión con la empresa o vamos a ir directo? 

Presidente de concejo: Directo. ¿Concejala Julia sus varios? 

Concejala Julia Pizarro: Alcalde, referente al generador, nosotros hay posibilidades que 
podamos comprar un generador para el municipio ahora en este tiempo, porque está fallando, 
de repente se corta en la mañana, en la tarde y hay problemas con todas las personar que 
están reclamando, que se les hecho a perder la carne, que hay cortes, que se le quemo el 
frigider. 

Presidente de concejo: El generador falla por una, el sobre consumo y se remplaza por otro 
generador, tenemos cuatro generadores, dos en cada punto en caso de que falle, ahora si usted 
quiere comprar un generador son $90.000.000 de aquí a que licitemos más o menos estamos 
hablando dos o tres meses más que llegue concejala Julia. 

Concejala Julia Pizarro: Pero para dejarlo de repuesto, sería bueno de que nosotros tuviéramos, 
o sea, porque igual de verdad la otra vez también aprobamos $80.000.000 y lo postularon al 
Gobierno Regional, llegó y también yo plantee que podía ser tener un generador de emergencia. 

Presidente de concejo: Porque en el proyecto de la casa de fuerza está considerado otro 
generador dentro del valor que tenemos ya asimilado de doscientos tantos millones para 
construir la casa de fuerza de Ollagüe, está considerando un generador. 
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Presidente de concejo dice, ahí está disponible, si ustedes quieren proponer que se compre un 
generador, yo no tengo problemas. 

Concejal Jhean Ramírez: ¿$90.000.000 sería el costo de generador? 

Presidente de concejo: Más o menos, un poco más inclusive. 

Concejal Jhean Ramírez: ¿para el servicio de municipalidad? 

Concejala Julia Pizarro: No, para el pueblo. 

Don José Vilches: Para el poblado, hay que ver que con la variación del dólar es el precio más 
menos. 

Concejala Julia Pizarro: Uno lo planteaba porque igual uno esta acá, entonces ojalá que mis 
colegas aporten algo en ese sentido.  

Alcalde, la casa de huéspedes desde el día martes no se le hizo aseo, ¿Qué está pasando con 
el personal de los servicios menores? 

Presidente de concejo: Ahí se le dio permiso a una funcionaria de servicios menores y el 
sábado ya se le hizo aseo por parte de la empresa. 

Concejala Julia Pizarro: ¿El sábado o ayer? 

Presidente de concejo: Yo tengo entendido el sábado, de acuerdo a lo que converse. 

Concejala Julia Pizarro: Porque a mí personas que están en la casa de huéspedes, me dijeron 
que no les habían hecho el aseo, un paramédico igual, que estuvo alojando ahí, desde que se 
fue él y no les habían hecho aseo a las piezas, a los baños, a la cocina, no había nada. 

Presidente de concejo dice: Si, netamente ahí es una mantención del aseo, la gente debiera 
ser cuidadosa con lo que utilizan, pero como les digo, la persona que estaba ahí designada 
tuvo un permiso, por eso no se hizo el aseo. 

Concejala Julia Pizarro: Sí, pero quedan más personas alcalde, a la casa de huéspedes se 
podría mandar a otras personas a remplazarla, si la casa de huéspedes serán 1 o 2 horas y 
queda lista. 

Presidente de concejo: Si converse con la señora que es la encargada y quedo de enviarla el 
sábado, no sé si la habrá enviado, ahí voy a rectificar concejala Julia. 

Concejala Julia Pizarro: Desde el lunes la casa de huéspedes estaba muy sucia, para que 
también hable con el contratista para que pueda ella mandar a un personal a remplazar. 

Presidente de concejo: Ya concejala. 

Concejala Julia Pizarro: ¿Y qué pasa con la calefacción? 

Presidente de concejo: Bueno cuando la iban a poner en funcionamiento, con las bajas 
temperaturas, el líquido refrigerante del generador se había congelado y por eso no pudieron 
echar a andar el generador del sistema. 

Don José Vilches: Si bueno, la solución a eso, instalar un termo o un calefactor, pero eso hay 
que dejarlo toda la noche del día anterior al concejo, para que pueda obviamente no 
congelarse el motor y bueno con este tema de energía eléctrica racionamos esa situación, pero 
esa es la solución. 
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Presidente de concejo: ¿Concejal Dirk sus varios? 

Concejal Dirk Vicentelo: Gracias presidente, respecto a lo que dice la concejala Julia de los 
generadores, no sé si sea necesario comprar otro, yo creo que aquí, entiendo como dijo usted 
don José, no está generando la energía que debiera generar el ultimo motor que se compró, 
entonces se está haciendo uso de la boleta de garantía de la última adquisición del motor por 
medio de la empresa para que solucione lo que está pasando y pueda generar la energía que 
la comuna necesita, mientras tanto se está utilizando el otro antiguo, por eso hay muchos 
inconvenientes, pero al final de cuenta no sé si será necesario o muy optimo comprar otro, 
porque finalmente se compró uno y no está funcionando como debe ser, entonces no se si está 
haciendo un seguimiento respecto a esa mantención. 

Don José Vilches: Si bueno efectivamente el último motor generador de 550 kva, comenzó a 
presentar fallas hace un mes, arrojando un código de error de bajo voltaje, situación extraña 
porque un motor con esa potencia no debería y eso fue lo que empezó a generar que muchas 
luces comenzarán a parpadear y en sectores lamentablemente no llegaba la energía, frente a 
esa situación yo converse con SECOPLAN, para que vean con jurídico, se enviaron los correos 
a la empresa porque está en garantía, tampoco lo podemos intervenir nosotros, si no 
perdíamos la garantía, lo primero que se hizo fue tomar contacto con la empresa, nos pidió 
algunos registros, lamentablemente la conclusión de la empresa hacia nosotros, fue que no 
era problemas del equipo, si no problemas de cómo se operaba, de las líneas que estaban 
sobrecargadas, pero nosotros tenemos el mismo equipo de 550 que el aceite, el agua se sale 
obviamente, esta todo con problema y lo colocamos en el sistema y no tenemos problemas 
con el voltaje, el que está ahora en este momento es el más antiguo y no tenemos ese 
problema, entonces comenzamos un discusión respecto a solicitar a que ellos se 
apersonaran, porque dentro de la licitación ellos tienen que apersonarse acá con un técnico, 
a la fecha no lo han hecho, mi idea es liquidar ese contrato, yo sé que la boleta de garantía va 
al gobierno regional que son $5.000.000 que a lo mejor no es lo suficiente, pero por lo menos 
para podes después a futuro, intervenir nosotros ese motor y el alcalde si lo estima pertinente 
iniciar las acciones legales por las indemnizaciones y perjuicios, por los daño obviamente, yo 
creo que eso es lo más factible porque no veo algo, para que hiciera el cambio de aceite 
también fue la vez anterior con el alcalde una cantidad de correos que nos enviamos con la 
empresa casi amenazándonos, ya con la última instancia, pero la verdad de las cosas, 
lamentablemente ellos se adjudicaron el mejor puntaje, pero el servicio de posventa de esta 
empresa que se adjudico ha sido malo, deficiente, no ha estado en terreno y bueno, nosotros 
revisando porque es el mismo motor que tiene nuestro motor verde, porque son Cummins, el 
otro día sin que lo conectáramos en la red, de nuevo arrojara la alarma de bajo voltaje y se 
pagara solo, entonces ya es un problema del equipo, de fabricación, entonces lo más factible 
es eso revisar, eso implica que lo tenemos fuera, vamos a tener que sacar ese equipo, que lo 
revise bien un electromecánico y pueda determinar las fallas y ver los componentes que 
tenemos que adquirir y eso es tiempo.  

Presidente de concejo: Como dice don José esta nuestro jurídico ahí concejal, ya está en el 
tema para no cometer errores porque también la empresa dice que no es falla, hay que hacer 
las cosas bien correctas con el jurídico. 

Don José Vilches: Y bueno, el motor 330, que es el primero que compramos en esta 
administración, a los 100 grados se desconecta, tenía fugas por varios lados que las 
detectamos, compramos nuevamente las cañerías que hicimos los cambio y ya no tiene esa 
fuga, pero llega a los 110 grados porque sobre consumo y se desconecta, eso es lo que paso 
hoy en la mañana y por eso colocamos el otro motor inmediatamente, con respecto a los 
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motores que tenemos acá, tenemos el motor blanco que también es un motor Cummins, que 
está dentro de ese sistema y se sufrió congelamiento, se detuvo, sufrió el congelamiento, 
tuvimos que comprar nuevos filtros y en su reemplazo colocamos el motor, el único problema 
de ese motor que todavía no pudo determinar y no tengo el manual, estoy tratando de buscar 
la página web el manual, para poder comprar los filtros, porque voy a tener que hacerle cambio 
de aceite para poder ingresar el otro motor, si no obviamente si no le hago eso un tiempo, le 
acortó la vida después, eso es algo lógico 

Concejal Dirk Vicentelo: Presidente, don José, la posibilidad quizás en vez de invertir, porqué 
yo creo que el motor que se va a arreglar esta casi nuevo, la posibilidad de arrendar otro, ver el 
tema de costos, no sé si será para dar solución ya más definitiva que se mantenga el servicio, 
por eso digo, no sé si sale muy caro arrendarlo. 

Presidente de concejo: $19.0000.000 sale mensualmente concejal. 

Don José Vilches: Solamente ese es el arriendo del equipo, sin instalación, sin nada, a lo que 
yo comprendo de su propuesta, es que sería un servicio completo , eso sería lo ideal, ósea 
arrendar el equipo con todo, que nosotros obviamente no tengamos ninguna injerencia y 
cuando ya haya que hacer una mantención mayor este la empresa acá, ese arriendo sería un 
poco más caro de la cotización que tenemos que son los $20.000.000 por un equipo. 

Presidente de concejo: Estamos a la espera de una cotización por la reparación de un motor 
Caterpillar que tenemos ahí stand by hacer rato, pero es buena maquina y la del Cummins que 
esta justamente fallando que tiene una fuga de aceite, esperemos que nos llegue esta 
cotización para tomar una determinación, pero el arriendo sale, como dice don José 
$19.000.000, solamente el arriendo, la máquina. 

Concejal Dirk Vicentelo: Lo otro el concejal Jhean pregunto sobre la empresa, que se licito y no 
hubo oferentes, porque se toman esas decisiones, porque siempre se habla de transparencia 
y para dar fe de eso, yo creo que era importante contratar a una consultora, que garantice esa 
misma transparencia, entonces no sé porque se tomó esas decisiones de que a la final se 
cambia el I.T.O, que don Oscar es el nuevo director va a ser el I.T.O ahora, como que se aleja un 
poco del inicio de lo que al final nosotros solicitamos que al final era tener más antecedentes, 
más transparencia, respecto a ese proyecto. 

para no inyectar más al subterráneo de una porque ya no da más el terreno. También porque 
no tengamos un tema de mejor tratamiento del agua, se me hace que eso lo aceptamos 
revisando las deben 8 equipos de selva, sí. 

Presidente de concejo: Ahí concejal es por los tiempos, volvemos a licitar y no estaban, pero si 
lo licitamos ahora vamos a tener la contratación en la quincena de agosto y ya en septiembre 
debería estar cumplido ese proyecto, entonces en conversaciones que se tenía con el gobierno 
regional, a lo mejor ya no es viable.  

Concejal Dirk Vicentelo: Eso presidente. 

Presidente de concejo: Gracias concejal Dirk. ¿Concejala Karen sus varios? 

Concejala Karen Salinas: Alcalde, me entere que no pudieron entregar un informe final, del 
tema del agua, para ver el tema de como se ha subsanado, para tener un informe sobre eso. Lo 
otro alcalde recién usted dijo que había ido por comisión al de los niños, dos días y dos días 
con vacaciones. 
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Presidente de concejo: Dos días que yo fui con cometido fue el viernes y sábado que ahí 
participamos en los encuentros de sonidos mágicos en Futrono concejala, lunes, miércoles y 
jueves vacaciones. 

Concejala Karen Salinas: Lo otro alcalde, se lo planté antes, estuve hablando con los chicos 
de huella local, porque ellos iban a subsanar el proyecto que iban a entregar a fines de julio, 
para mí una emergencia es solución inmediata, buscar la forma de cómo solucionar el tema, 
le pedí la posibilidad a ellos de poder acotar el tiempo para poder ingresar el proyecto y 
nosotros también empezar apoyarlos con el tema del proyecto que saliera y ellos me decían 
que posiblemente el viernes ya ellos entregarían el informe final al municipio, cosa se lo pido 
alcalde que si ellos el viernes lo entregan, el día lunes lo revisen y el día miércoles ya cuando 
tomen servicio SECOPLAN lo ingrese inmediatamente, no esperemos que se cumplan las 
fechas, la idea es que esto se soluciones lo más luego posible, porque de verdad nosotros a 
veces estamos en desconocimiento, porque la última visita a terreno que nosotros fuimos al 
tema de las fosas, estaban enterradas y ahora están todas salidas para afuera y todos los 
desechos se están yendo al suelo, pero nosotros mismo tenemos un área de medioambiente, 
como nosotros como municipio tenemos un área del medioambiente y al mismo tiempo 
estamos contaminando ese sector prácticamente. 

Presidente de concejo: Es que el agua concejala, estén o no este las fosas siempre van a 
drenar. 

Concejala Karen Salinas: Por eso, estoy más que clara alcalde, pero por lo menos yo creo es 
subsanado un poquitito no era mucho, pero el otro día fui yo y está cayendo todo, eso quiere 
decir que podemos como municipio o contaminando las napas subterráneas y esa misma 
agua son las conexiones de las venas que ya sabemos que la misma comunidad ha planteado 
que hay conexiones entre venas, entre sectores. 

Presidente de concejo: Concejala que caiga directo o que caiga en la fosa, igual va al 
subterráneo. 

Concejala Karen Salinas: Estoy clara alcalde, si yo no discuto eso, que la contaminación que 
las estamos haciendo en los dos sectores, siempre lo hemos estado haciendo, pero creo que 
ahora ya en exceso, porque algunos desechos están cayendo ahí, yo el día fui, por eso lo estoy 
diciendo y antes las aves estaban en el otro sector y ese día que yo fui, estaban directamente 
ahí, así que tratar de solucionar eso. La idea es que el proyecto de emergencia que tenemos, 
que tratemos de subsanarlo y ver cómo se puede sacar esa tierra que está ahí con diferentes, 
como lo podemos subsanar y mitigar ese daño que se está ocasionando en ese sector. 

Presidente de concejo: Si concejala, estamos revisando el cambio de modalidad de 
tratamiento de agua servida para no inyectar más, una porque ya no da más el terreno y porque 
también necesitamos otro sistema de mejor tratamiento de agua servida concejala, eso es lo 
que está revisando la SUBDERE con nuestro equipo de SECOPLAN. 

Concejala Karen Salinas: Si, así para que veamos ese proyecto de emergencia lo más luego 
posible alcalde. Consulte el tema de la APR ya me contestó don José. En la casa de fuerzas yo 
tengo entendido cuando presentaron el proyecto son dos motores de 550 kva, casa uno. 

Presidente de concejo: No, son de 350 kva y se van a ir complementando digitalmente ahí, de 
acuerdo a la demanda, claro va a saltar uno, si la demanda es más y cuando sea de día, menos 
consumo, menos gente, va a activarse uno solo, van ahí conectado, concejala. 
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Concejala Karen Salinas: Yo me acuerdo porque yo lo dejé anotado en mi celular esa vez y lo 
busqué ahora y me acuerdo cuando nos explicaron, eran dos motores con 500kva cada uno. 

Presidente de concejo: Yo tengo entendido que son de 350 concejal, busco la información y se 
la traspaso. 

Concejala Karen Salinas: Por favor, para yo igual modificar mi información que tengo acá.  

Presidente de concejo: Listo. 

Concejala Karen Salinas: Recién la concejala Julia, hablaba de la casa de huéspedes ¿qué 
pasó con servicios menores, alcalde? 

Presidente de concejo: No simplemente que se le dio permiso a una persona, la que tenía que 
hacer el aseo y no se remplazó y eso fue lo que gatillo que a lo mejor no sé mantuviera el aseo 
en la casa de huéspedes concejal. 

Concejala Karen Salinas: Cómo la empresa que presta el servicio llegó y dio permiso y no 
subsano eso, porque se supone que ellos tienen que cubrir inmediatamente, si yo como 
empresa que estoy prestando un servicio, sé que tengo que hacer en un área aseo, llego al tiro 
inmediatamente subsanado y busco a la persona, porque no reaccionó al tiro la empresa. 

Presidente de concejo: Voy a consultar ahí, no tendría gente, nada adicional, a mí me solicitó 
que diera aviso que no se iba a hacer aseo, les avise a las personas que estaban ahí en su 
momento. 

Concejala Karen Salinas: Creo alcalde, me hubiera gustado que esté don José acá, porque 
entonces seria ese permiso, se supone que las funcionara hizo un permiso sin goce de sueldo, 
por ende, ese esos 5 días que el área estuvo sin aseo ya y que la trabajadora no se presentó, se 
le tiene que descontar en él mes y lo otro llamarle la atención a la empresa, porque si ella llegó 
y dio permiso, porque ese día acá cuando nosotros tuvimos reunión acá, ellos dejaron 
claramente y nosotros siempre lo hemos dejado claramente que nosotros, yo creo que ahí 
nosotros no tenemos nada que ver, pero ellos tienen que cumplir con el servicio, si a ellos la 
trabajadora les mando una carta solicitándole permiso sin goce de sueldo, por ende yo me 
tengo que hacer responsable y cubrir esa área, porque yo como empresa se lo estoy dando, así 
que yo creo que ahí tiene que la empresa, yo creo que si no se prestó el servicio, porque si yo 
estoy en conocimiento que yo le di permiso a la trabajadora, permiso sin goce de sueldo y no 
mandó cubrir el área, es incumplimiento de contrato automáticamente, porque cuando yo me 
adjudicó una licitación, es la licitación del contrato completo y el servicio está incluido, yo 
entiendo que usted diga, es que ella estaba en la mantención, yo que sepa el área de la casa 
huéspedes, en las únicas áreas que los usuarios hacen responsables es en sus dormitorios, 
pero las otras áreas que tienen que mantenerse ok, por lo que tengo entendido del contrato de 
licitación, así que igual hay tener cuidado cuando se habla de mantención, porque mantención 
es, yo voy saco la basura y listo y no hago nada más, eso es mantención, pero cuando yo hablo 
de o venir y limpiar la mesa, pero no hacer una aseo así como profundo y en la casa huésped 
se hace un aseo profundo, eso alcalde y lo último es lo insto, lo vuelvo a instar para que no 
invite a sus reuniones, a sus lobbies que vaya hacer por el tema de las necesidades básicas 
que está ocurriendo en la comuna, materia dispuesta en mi persona, una semana voy a estar 
ausente, pero las otras voy a estar de vuelta, pero alcalde por favor se lo pido, invítenos, 
trabajemos en conjunto, lo llamo para que trabajemos en conjunto demos una solución a esto, 
toquemos las puertas juntos, yo creo que es la mejor instancia, ya no queda súper poco y 
empezar a trabajar en conjunto por el bien de la población y el ultimo es veamos la fecha del 
cambio de que yo solicité la vez pasada del concejo por favor.  
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Presidente de concejo: Para cuando usted propone concejala. 

Concejala Karen Salinas: No sé, los concejales que lo propongan ahí.   

Presidente de concejo: Bien entonces vamos a tomar un acuerdo para cambiar la sesión de 
concejo número 21, desde el día 23 al día martes 30 de julio. 

Concejala Karen se abstiene porque ella solicito el cambio de fecha, el resto aprueba. 

                                                                          ACUERDO N°092/2024 
 

Con la abstención de la concejala Karen Salinas, los votos 
a favor de los concejales Jhean Ramírez, Julia Pizarro, Dirk 
Vicentelo, Edwin Huayta y el voto de aprobación del 
presidente de concejo.- 
 
Se aprueba el cambio de fecha de realización de la Sesión 
Ordinaria 021 fijada inicialmente para el día martes 23 de 
julio del presente año para el 30 de Julio del presente año.- 

 
Concurren al Acuerdo los Señores Concejales: Jhean 
Ramírez, Julia Pizarro, Dirk Vicentelo, Karen Salinas y 
Edwin Huayta.- 

 
Presidente de concejo: Concejal Edwin sus varios por favor. 

Concejal Edwin Huayta: Gracias presidente. Bueno vamos a empezar primero, agradecer la 
confianza en la cual me dio para representarlo en la asamblea que fue el día cuatro y cinco de 
julio en San Pedro de Atacama, bueno, no hubo muchas decisiones importantes en temas de 
alcaldes, pero sí algunas propuestas de algunos concejales en la cual hacían solicitudes, una 
de las relevantes fue la solicitud de la concejala Karen, en la cual solicitaba el apoyo para 
darles las soluciones aquí en la comuna, ya con el tema del agua, alcantarillado, electricidad 
y lo demás no fueron tan relevante, pero si le voy hacer llegar un informe, ya sea escrito o por 
correo. 

Lo segundo presidente bueno, yo había solicitado que se pusiera en tabla la reunión que vamos 
a sostener o la visita al estadio, solamente se envió que hoy a las 15:00 horas, nos iban a recibir 
allá en el estadio, por el proyecto del estadio, pero me hubiese gustado que esto, este en tabla, 
porque supone que es algo que estoy solicitando hace ya, este es el tercer concejo, creo que 
sí se debería respetar a lo que uno solicita, yo no solicite una visita y reunión al estadio, porque 
creo que tenemos puntos muy importantes que tocar allá y sí o sí debería estar en tabla, para 
que quede en acta. 

Presidente de concejo: Ya concejal, bueno, si de ahí repetimos otra reunión acá en concejo o 
para la próxima sesión que venga nuevamente a exponerlos el tema, lo hacemos, no me voy a 
aponer concejal, hagámoslo hoy día allá, nos citaron para allá, así que está coordinado a las 
15:00 hrs, yo había pedido acá, pero me pidieron que fuera allá mejor en sus instalaciones, 
concejal. 

Concejal Edwin Huayta: Bueno, lo otro presidente, también quería proponer algo, lo que dijo la 
concejala Julia, igual me pareció interesante la propuesta del generado, hoy en día creo que 
estamos en emergencia del tema de la electricidad, también hace un tiempo atrás, casi a fines 
de mayo aprobamos una modificación presupuestaria $121.000.000 para la electricidad, creo 
que hoy en día contamos con generadores, pero creo que necesitamos un generador que tenga 
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más capacidad para la población, porque realmente con los generadores que tenemos 
estamos guateando, realmente no están al 100% activo, entonces creo que como emergencia 
deberíamos ocupar esos $121.000.000 y hacer la compra de un generado, porque creo que es 
muy importante, estamos claro que para mí hubiese sido bueno el apoyo de la comunidad que 
igual diga sabe que hagamos una compra media, pero lamentablemente hoy en día como 
municipio somos los que debemos responder por los temas básicos de la comuna, entonces 
creo, estamos claro que viene un, como dijo usted hace un rato, en el proyecto de la casa fuerza 
viene un generador nuevo, pero creo que lo necesitamos ya y ahí se puede ver de qué manera 
podemos hacer una modificación nuevamente o pero si hacer la compra, pero a tema de 
emergencia no, no a licitación porque se llama licitación tenemos que ver el tema de la 
empresa, tenemos profesionales capaces de poder decir que generador necesitamos, sé que 
es una propuesta, quizás a lo loco, pero creo que hoy en día la emergencia sí o sí necesitamos 
un generador en la comuna para poder apoyar el generador que comentaba hace un rato don 
José, hoy en día con estas temas básicos hemos tenido demasiados problemas, demasiados 
comentarios, entonces la idea es darle alguna solución presidente y yo creo que comprando 
un buen generador hoy en día, sería una de las soluciones, sí o sí, darlo como a emergencia, 
porque si empezamos a licitar tenemos de aquí a tres meses y hasta eso también ya podemos 
ya lograr obtener el generador con el proyecto de la casa fuerza. 

Presidente de concejo: Concejal le voy a pedir a SECOPLAN, que nos haga una evaluación del 
arriendo y la compra de un generador y que nos den ellos su opinión si realmente es necesario, 
tenemos alrededor de 5 generadores acá y prefiero un tema técnico que nos diga, oye si 
recomendamos comprar uno, nada nos asegura que puede hacer un generador de alguna 
marca conocida, esto se va licitación y lamentablemente la licitación puede adjudicárselo 
cualquiera, entonces eso hay que revisarlo, le voy a pedir a SECOPLAN, que nos haga un 
informe y antes de la próxima reunión se los voy a enviar, para que ustedes lo puedan analizar 
y hacer los comentarios y tomar alguna definición en la próxima sesión concejal.  

Concejal Edwin Huayta, me parece presidente, bueno lamentablemente si esto va a licitación, 
igual es demoroso.  

Bueno, lo último presidente, con el tema que vengo, este ya es mi tercer concejo, y lamento 
cada vez de tocar este tema porque realmente tenemos personas afectadas sin pago de 
sueldo, bueno, me comuniqué con la representante de esta subcontratista, en la cual ella ya 
está harto de las acusaciones que le están haciendo a sus trabajadores y estamos claros, que 
si es que yo contrato personal, debo hacerme cargo de los pagos de los trabajadores y Aurrera 
hizo un contrato con ellos y realmente yo veo que aquí nosotros no hemos tenido ninguna 
fiscalización o inspección, así como de lleno al proyecto, lamentablemente yo ayer vi muchas 
causales, en la cual me llamó la atención, tenemos un contratista en la cual saco escombros 
del estadio y lo más fácil lo tiraron al lado del estadio, ha copiado en el material allá, se supone 
que si yo tengo un contrato en la cual me exigen sacar escombros, yo debo tratar de llevarlo a 
metros de la comuna alcalde, se ve lo sucio, se ve las bolsas de cemento a la basura, las 
madera que hay ahí y no entiendo por qué, si yo como contratista debo cumplir y hacer un buen 
trabajo, ellos llenaron de escombro ahí al lado del estadio y quién lo va a sacar después que se 
vayan ellos, cuando yo solicitaba muchas veces que saquemos nuestros escombros que 
tenemos en la población y ahora tenemos mucho más escombros acumulado y también vi el 
tema del agua, se supone que hoy en día estamos muy cortos de agua para la población y al 
parecer ellos también están ocupando nuestra agua, siendo que ellos con contratistas tienen 
que traer su agua o generar su agua o comprar su agua, también está el tema de la electricidad 
y están ocupando del tema eléctrico nuestro, que no vi ningún generador, en la cual ellos lo 
pueden ocupar, se supone que ellos son una empresa contratista que vienen preparados a 
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ocupar su generador, su agua, prácticamente están ocupando el agua de nuestra población, 
que estamos escaso, tenemos problemas ahí, entonces creo que no tengo idea de qué manera 
llegó esta empresa a Ollagüe, creo que tenemos los profesionales que están evaluando una 
licitación y en la cual prácticamente se la dieron muy fácil, también estoy en la duda si tienen 
experiencia o no tienen experiencia en el tema del estadio, porque veo que no hay experiencia, 
por los retrasos, por lo mismo que vamos a ver hoy día, tampoco vi que tenían baños adentro, 
creo que no, no sé de qué manera están trabajando allá, creo que no tenemos una inspección, 
en la cual nos llegue un informe y nos digan, sabe que de esta manera trabajan y estas son las 
fallas y los sueldos impagos presidente, creo que realmente, yo veo personas que llaman y 
llaman y yo no les puedo dar la solución, pero si ellos se comunican, tienen familia, hoy en día 
llegaron dos trabajadores de la empresa, en la cual quieren entrar a concejo y se lo voy a 
solicitar a usted presidente y a los concejales, porque tenemos que darle la posibilidad de 
escucharlos y esta problemática realmente es muy grave, tenemos un una empresa que 
supuestamente es confiable, tenía experiencia, era una buena empresa y pero vemos de la 
manera que están actuando, nosotros no podemos adeudar a personas que vienen a hacer 
trabajo a la comuna y como le están ocupando la electricidad, el agua, todo el tema gratis, no 
entiendo presidente, de qué manera se licitó este contrato y con quiénes se hicieron, pero sí 
voy a solicitar como trabajador y como humano, que se le pague lo que se le está debiendo a 
esos trabajadores, creo que ya es injusto que ellos estén esperando casi un mes y medio y aún 
no tenemos una respuesta positiva para ello, prácticamente, calmantes, reuniones online, 
como le dije yo, también estoy a punto y como se llama y muy informado con el tema de las 
reuniones que tienen, pero ninguna solución y presidente creo que nosotros estamos aquí, 
aquí se aprobó este proyecto, el municipio está a cargo de este proyecto, nosotros somos los 
que tenemos que fiscalizar y ver que todo el proyecto este al 100%, que no haya ninguna 
falencia, que no hayan sueldos impagos, cotizaciones impagas, ¿de qué estaba hablando?, 
¿dónde están nuestros fiscalización al proyecto?, es un proyecto realmente quizás para 
nosotros los que hacemos deporte, para los jóvenes que vienen atrás nuestro, es un proyecto 
muy importante, que hemos esperado por año, pero hoy en día le dimos una licitación a una 
empresa que realmente ha sido muy irresponsable con su trabajo, con los tiempos y 
lamentablemente como le dije adeudar a personas que vienen a trabajar desde lejos y creo 
que no lo hacen por gusto o ganas o a vacacionar o Ollagüe, creo que ya hemos llegado al límite 
y ninguna respuesta positiva, por lo mismo presidente le solicitó que se escuche a las dos 
personas que viajaron desde Calama a darle el punto y comunicárselo a usted y también a 
pedir el mismo el favor de que por favor usted exija el pago de estos trabajadores a la empresa 
a Aurrera, creo que le hemos dado mucha ventaja a Aurrera, como le dije, yo solicité una 
reunión con ellos, me tramitaron, tramitaron, al final no fue, creo que hoy voy a poder 
comunicarme con ellos y espero también se me escuche como concejal, porque realmente 
como dije yo aquí en esta mesa aprobé este proyecto y creo que es injusto para una empresa 
que no se le haya pagado, también hay trabajadores que estuvieron involucrados en estos días, 
pero bueno, ahí no tengo mucho conocimiento y por lo mismo presidente, solicitó la 
autorización a mis compañeros concejales, para que ellos puedan expresarse y podamos ver 
cuál es su problemática. 

Presidente de concejo: Gracias concejal, no sé si tiene algún impedimento los concejales, para 
escuchar a estas dos personas. 

Concejal Dirk Vicentelo: Respecto a la solicitud del concejal y al correo de usted que también 
se lo respondí, yo no voy a participar en la reunión del estadio, porque considero lo correcto 
que se haga en concejo municipal, entonces si hay que esperar la otra semana y que se den 
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las cuentas, acá como corresponde en concejo, sugiero yo esperar y obviamente confirmar el 
próximo martes, porque lo correcto es que ellos rindan cuentas aquí en concejo.  

Presidente de concejo: La próxima es a fin de mes, estamos hablando de tres semanas más 
por lo menos. 

Concejal Dirk Vicentelo: Claro, o no sé si es que ellos pueden venir ahora para acá. 

Presidente de concejo: Yo haría la reunión igual hoy día y la hacemos después, a lo mejor van 
a quedar compromisos y ahí nos podrían dar los resultados de los compromisos. 

Concejal Dirk Vicentelo: Insisto lo correcto que se haga acá, pero no sé queda igual a 
disposición de los otros concejales, pero por mi parte es lo que yo sugiero. 

Presidente de concejo: Gracias concejal Dirk. 

Concejala Julia Pizarro: Alcalde lo mismo que el concejal Dirk. 

Presidente de concejo: Hay diferentes puntos de vista concejala, pero me gustaría ahora tomas 
la opinión para darle la autorización para que puedan ahí los dos trabajadores. 

Concejale Karen Salinas: Alcalde se puede llamar a SECOPLAN, al I.T.O actual y al que salió. 

Presidente de concejo: Yo haría una cosa, a las 15:00 hrs, tenemos una reunión formal, 
entonces me gustaría escuchar a estas dos personas y a las 15:00 hrs, juntarnos todos, si no 
vamos a estar duplicando.  

Concejala Karen Salinas: Seria ideal que los I.T.O., que nos están apoyando a nosotros en la 
obra, deberían estar acá para dar una respuesta igual a nosotros de lo que ellos van a plantear, 
porque sería ilógico llevar nosotros las preguntas a la reunión que vamos a tener con la 
empresa, yo creo que sería ideal que este el I.T.O., porque se supone que el I.T.O., igual maneja 
el tema de los pagos de imposiciones, el pago de los proveedores que es la información que yo 
solicite la otra vez, yo creo que debería estar los I.T.Os. 

Presidente de concejo: Ahora yo concejala, yo no tengo problemas en que participen en las 
reuniones en algún momento con la empresa, yo no tengo ningún problema, pero 
escuchémoslo ahora. 

Andrés trabajador de G&G spa: Muy buenas tardes mi nombre es Andrés, yo vengo 
representando en estos momentos a la empresa G&G spa, que en estos momentos estamos 
haciendo una demanda a la empresa Aurrera, por el hecho que no nos han pagado 
cotizaciones, los sueldo, los trabajos que ya hemos hecho y prácticamente nos han dicho 
hartas cosas, que no nos pueden pagar, que según ellos hicimos abandono de trabajo, 
nosotros teníamos un contrato hasta el 29 del mes pasado y ellos prácticamente a todos los 
trabajadores, ósea la empresa Aurrera, nos iban cancelando sin motivo alguno, al final 
quedamos seis personas, al término del 7x7 que estábamos nosotros, Aurrera le pago a cuatro 
trabajadores y en este caso el representante legal, don Eduardo, el quedo trabajando, el siguió 
trabajando, hasta que, prácticamente Aurrera les dijo que llegáramos hasta aquí noma y al final 
no hay plata, no hay nada y nosotros lo que queremos es solucionar el problema del dinero que 
se nos debe, nosotros prácticamente vamos a llegar hasta las últimas consecuencias. 

Presidente de concejo: Andrés dos consultas, ¿tú eres algo de la empresa en cuanto al tema 
directivo, como representa vienes con algún documento legal o algo, o eres un trabajador 
nomas? 
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Andrés trabajador de G&G spa: No, yo soy un trabajador de la empresa. 

Presidente de concejo: Ya, ¿la empresa te delego alguna responsabilidad a ti para ser 
representante de ellos? 

Andrés trabajador de G&G spa: Si. 

Presidente de concejo: ¿Tienes algo firmado? 

Andrés trabajador de G&G spa: No. 

Presidente de concejo: Porque si hay que tomar decisiones y no esta algún representante, o 
sea, es la formalidad, que a lo mejor asumas algún compromiso o algo, era netamente por eso 
Andrés, oiga nosotros el tema de la demanda es lo correcto para mí, a mí me llamaron dos o 
tres personas y les dije lo mismo, o sea, aquí hay que hacer demanda, si la empresa no quiere 
pagar, hay que recibir el conducto regular, que es demanda laboral en la inspección del trabajo 
y ahí la empresa sea G&G o sea Aurrera y de ahí en tercero, cuarto grado el municipio, hay que 
asumir las responsabilidades, aquí no se les puede dejar pendiente un pago a ustedes, ósea, 
imposible y esa es la idea de la intención de hoy día que la gente, que el gerente de Aurrera, 
pueda darle una respuesta, que se les va a pagar, que no se les va a pagar, qué respaldos tienen 
ellos, por eso necesitaba saber si tú venias con alguna información, que se les pagó, que 
factura se le pagó a la empresa o que no se les pagó, entonces esa información hay que tenerla 
clara, porque la empresa Aurrera puede mostrar algo y tú a lo mejor no sé si están con esa 
documentación Andrés.  

Andrés trabajador de G&G spa: Bueno, yo en el celular, así lo que es digitalmente, yo tengo lo 
que ellos nos han pagado a nosotros. 

Presidente de concejo: ¿Pero cómo empresa o particular? 

Andrés trabajador de G&G spa: Como empresa, a nosotros nos han pagado como empresa y 
así también como particular, a cada trabajador, se les da dinero, para que, prácticamente 
dejaran de trabajar. 

Presidente de concejo: Pero me imagino que hay toda una formalización de contrato, entre 
Aurrera y ustedes, eso es lo que hay que basarse, en lo que dice el contrato, si aquí hay un tema 
legal Andrés, que hay que seguir un conducto regular, ósea hay un tema contractual, laboral y 
que se tiene que cumplir ósea, y si en algún momento la empresa Aurrera no quiere pagar por 
algún motivo y nosotros tenemos la justificación de que realmente hay una falta, hay boleta de 
garantía, en la cual tenemos que hacerlo participe y pagar sus servicios, para mi es eso. 

Pablo Gallardo trabajador de G&G spa: La empresa a nosotros nos ofreció una plata, un millón 
y medio, pero me dijeron que en el caso de Aurrera tenía todo listo, la excavación y todo y 
nosotros llegar y armar, después se les fue agradando era de 100 a 200 metros cuadrado, 
entonces eso estaba discutiendo el caballero le decía que no discuta eso, porque se agrando, 
más encima se agrando para el lado y para el otro lado y a nosotros nos hicieron hacer 
excavaciones de 1 metro, después nos hicieron tapar la excavación, entonces al final quedo 
hace, tapado en 1 metro, más encima no nos dieron plano, nos hicieron traer fieros de 
canastillo de 30, después decían no, que son de 50x20, después decían no la última es 40x50, 
entonces yo le dije no como está la cosa, no podemos estar al juego de ustedes, armamos, 
tuvimos que desarmar, 2 veces armamos, desarmamos 2 veces, la última que fuimos 
armamos fue de 50x40, sacamos las cerámicas del baño, picamos ahí, cerramos toda la calle 
del estadio, la cerramos con malla verde y después nos hicieron sacar y pusimos eso de fiero 
y más encima nos hicieron descargar camiones, que nosotros no teníamos que ver nada con 
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la descarga de camiones, nos hicieron descargar 5 camiones, tenían cemento, cerámica, 
todas esas cosas. 

Presidente de concejo: ¿Y ustedes me imagino tenían supervisor o supervisora acá? 

Pablo Gallardo trabajador de G&G spa: Mas de eso, pesco a la niña que traía para que hiciera 
el aseo a la oficina, la pesco para que le lave la ropa y porque el capataz le dijo que no, lo hecho. 

Presidente del concejo: Bueno la idea y la propuesta yo creo que, de todos los concejales, es 
que se pueda cancelar su sueldo, ósea tiene que cancelarse, el grupo Aurrera es el 
responsable directo, G&G, no sé si en la parte legal la inspección y nosotros, si no hay instancia 
de arreglo, hay que hacer las demandas. 

Andrés trabajador de G&G spa: Decirle que nosotros somos 17 trabajadores que se nos debe 
el dinero y de los 17, ya estamos juntos para hacer una demanda colectiva, para poder llegar a 
que nos solucionen el problema, porque si no estamos pensado nosotros, prácticamente 
llamar a los medios de comunicación, televisión, radio, lo que sea, para que nos ayude y si es 
posible llegar al gobierno regional para que nos solucione el problema a nosotros, porque 
realmente de todos los trabajadores, todos tenemos familia y el dinero que se nos deben, 
prácticamente no lo tenemos, hay niños que alimentar, hay señoras, la familia entera, y el 
dinero no lo tenemos, nosotros queremos llegar hasta lo que más podamos llegar, para que 
por favor, nos cancelen los sueldos, ese es el interés que tenemos nosotros. 

Presidente de concejo: Es lo que corresponde, por eso le decía, que esperemos una respuesta 
del gerente de Aurrera el día de hoy, que sea favorable o que, de una solución, los pasos a 
seguir, ellos son la primera instancia de la respuesta inmediata a su inquietud, de ahí viene los 
otros pasos ya legales y municipales. 

Concejala Karen Salinas: La consulta mía es ¿cuándo ustedes empezaron a prestar servicios 
a Aurrera? 

Andrés trabajador de G&G spa: Desde el 4 de abril creo. 

Concejala Karen Salinas: Decía que eran 17 trabajadores, ¿Cuál era el trabajo que era tenían 
que realizar ahí? ¿a que venían específicamente?, sabemos lo que dice el caballero que les 
mandaron hacer trabajos diferentes, pero ¿Cuál era la obra que ustedes venían a ejecutar? 

Andrés trabajador de G&G spa: Primero eran 100 metros cuadrados de una oficina, como sala 
de reunión, prácticamente nosotros, el trabajo de nosotros era por 45 días. La empresa Aurrera 
nos dijo nosotros les vamos a dejar todo listo, excavaciones, para llegar y montar, al final 
cuando llegamos nosotros a trabajar, nos encontramos con prácticamente con nada, nosotros 
tuvimos que hacer excavaciones, tuvimos que echar tierra, volver a sacarle tierra, estuvo así 
un buen tiempo, después nos pedían que nos fuéramos hacer el trabajo de los camarines. 

Concejala Karen Salinas: Entonces eso quiere decir, que, si a ustedes les dicen no, ustedes no 
cumplieron con sus labores, si la cumplieron porque les mandaron hacer otras tareas que no 
estaban dentro de su contrato, pero ustedes si lo ejecutaban. 

Andrés trabajador de G&G spa: Exactamente. 

Concejala Karen Salinas: Alcalde lo que pasa es que yo le encuentro la razón al concejal Dirk, 
porque, porque ellos empezaron a trabajar el 4 de abril, yo cuando solicite la información por 
el tema de la cancha, a mí se me envió en mayo ya, en donde venían ya por parte de la empresa 
Aurrera pago de imposiciones y yo creo que es super importante que el área de SECOPLAN 
este, porque si a mí me dicen que se me entregó toda la información, entonces, eso le iba a 
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consultar el nombre de la empresa ¿Cuál era el nombre de la empresa? porque yo no tengo el 
nombre de la empresa G&G, con pago de imposiciones dentro de la carpeta. 

Concejal Jhean Ramírez: Lo que dice el concejal Dirk, Alcalde disculpando, es que hay un 
marco que uno va siguiendo, un paso a paso, imagino que para la empresa presentar un estado 
de pago y que se le firme este estado de pago por parte del municipio, alguien tiene que haberle 
firmado, ok va todo bien y eso quizás es lo que no se cumplió, por eso creo que es importante 
que este SECOPLAN acá, o no sé si esta reunión esta demás, pero es una reunión interna 
porque no me parece lo que está pasando, se está exponiendo de una manera que no 
corresponde, lamentablemente lo tocamos en un concejo, que después trajo repercusiones, 
aparecieron unas cartas por ahí, que el concejo a de menospreciado y menoscabado al equipo 
y yo le digo así bien directamente alcalde, acá se está viendo que hay un problema que partió 
mucho tiempo, que lamentablemente que un par de trabajadores, que indican que necesitan 
su sueldo, ahora está teniendo que gastar dinero propio para venir acá hacer un reclamo a 
nosotros, siendo que la parte que debiera responder hoy día no está acá. Ahora vamos a una 
reunión con la empresa, que ellos nos impusieron el horario, imagínese. 

Presidente del concejo: Yo propuse ese horario, por el horario que podíamos terminar. 

Concejal Jhean Ramírez: Ya, lo que pasa, que usted nos dijo que ellos nos citaron allá, está 
bien creo que es bueno ir a esa reunión, pero nosotros supuestamente debiéramos ser un 
equipo, ir a debatir con la contra parte, porque como bien dice la experiencia, lo más probable 
o  lo que debiera suceder cronológicamente, es que se nos denuncie a nosotros como deudor 
solidario y lamentablemente yo nos pasó una vez. 

Concejal Dirk Vicentelo: Y eso va a terminar pasando presidente, por culpa de defender esas 
cosas, que son indefendibles, por eso es importante que nos den la respuesta acá, como dice 
el concejal Jhean aquí estamos menospreciando, aquí prácticamente atacando algunas 
personas, aquí todos somos bastante grandes para hacerse responsable de cada una de 
nuestras funciones. 

Concejal Jhean Ramírez: Propongo que se suspenda y nos preparemos para la reunión, porque 
creo que ya está claro, los entendemos lo que está pasando, se sabe, porque nosotros tuvimos 
una reunión parecida, que fue bastante intensa y lamentablemente no surgió nada, esa 
reunión no sirvió para nada, estamos en el mismo problema y ahora quizás un poquito más 
grave, porque el daño ya está hecho. 

Presidente de concejo: Yo eso es lo que quería sugerir concejal, vamos a duplicar reuniones, 
en la otra vamos a estar todos, ya escuchamos a don Andrés y a don Pablo, que también están 
invitado en algún momento ahí, a lo mejor vamos a tener una reunión interna y de ahí los vamos 
a acceder a ustedes para que puedan exponer igual sus casos y esperemos la respuesta del 
grupo Aurrera. 

Concejala Karen Salinas: Alcalde, pero en la reunión pasada, cuando el concejal Edwin planteó 
el tema, usted le dijo que iba a averiguar y le iba a dar una respuesta, de esto mismo caso, 
porque el concejal Edwin lo trajo en la reunión del concejo pasado y usted le dijo que iba a 
buscar la información, que iba a consultar y tampoco eso quiere decir que tampoco a usted lo 
han pecado como autoridad y tampoco al I.T.O del área de SECOPLAN para dar una respuesta 
la empresa Aurrera. 

Concejal Jhean Ramírez: Nosotros no debiéramos estar preguntando a los trabajadores, les 
pagaron o no les pagaron, nosotros deberíamos estar con nuestro equipo de SECOPLAN, 
diciendo sabe que, no, no les pagaron vamos para allá, si, si les pagaron, a eso voy yo. 
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Presidente de concejo: Por eso, esa es la reunión que vamos a tener ahora, la empresa tiene 
que argumentar, la empresa Aurrera sabe todos los antecedentes de la denuncia, ustedes a lo 
mejor han conversado directamente con alguna gente de Aurrera o si no nuestro director, 
nuestro encargado ahí, les han informado esta situación, entonces, por eso hay que esperar 
esa reunión. 

Concejal Dirk Vicentelo: Si presidente, lo que nos interesa al final como dice el concejal, es 
que funcionemos como un equipo, nosotros tenemos que conversar esta situación y nosotros 
pelear con la empresa para que, de soluciones, aquí lo que está pasando, es como que el 
equipo de SECOPLAN y la empresa, está en contra de nosotros, esa es la figura que se está 
presentando. 

Presidente concejo: Yo creo que, al contrario, por eso citamos a una reunión concejal. 

Concejal Dirk Vicentelo: Por eso, es importante que estén acá, hay personas que merece todo 
el derecho posible de ser respondidas, de tener una tranquilidad, por que como bien dijimos 
recién, hay que evitar y no sé si es que estamos a tiempo, de que después de la municipalidad 
será deudor solidario y después que nos demanden y nosotros mismo estar pagando cosas 
que se pudieron haber evitado, ¿me entiende? 

Presidente de concejo: Por eso, para eso está la reunión de ahora a las tres de tarde, tenemos 
esa reunión los invito, ahí van a estar todos los directores de la empresa, el personal municipal, 
ustedes y los afectados también, si ahí vamos a estar todos. 

Concejal Edwin Huayta: Presidente quiero aclarar algo, el viene representando a los 
trabajadores, porque usted le dijo, trae un permiso notarial, el viene representado a los 
trabajadores y está hablando por los trabajadores, la empresa tiene otro movimiento allá, ya 
están viendo ya los temas legales, porque no han llegado a un acuerdo, pero ellos vienen 
representando a los trabajadores, a los que me hicieron llegar una firma, no conocía tampoco 
a Pablo, yo me comunique solo con Fernando, entonces para que quede claro, porque 
hablamos de un de un poder, algo así, ellos vienen representando a los trabajadores, porque 
lamentablemente ellos no están en la situación económica como para demandar al 
subcontratista, entonces ellos realmente hicieron un esfuerzo para llegar hoy día acá, porque 
ellos necesitan que les cancelen, porque hasta ahora no han podido conseguir trabajo, 
entonces a lo que yo le decía, si yo vengo a trabajar es por dinero y por mi familia, entonces que 
quede claro que ellos vienen representando a los trabajadores que hicieron llegar la carta, 
porque el subcontratista con Aurrera, están viendo temas legales, de ahí si no llegan a un 
acuerdo, como me dijo Yoselin, que iba a tomar más allá, iba a demandar a Aurrera y al 
municipio y si era posible llegar al Gobierno Regional lo iba hacer, porque ya no hay una 
respuesta positiva de Aurrera, Aurrera se está cerrando, como decía el muchacho lo están 
acusando de abandono de labores, cuando ellos vinieron hacer una labor y les mandaron 
hacer otra labor, creo que tomaron atribuciones realmente, que no iban en un contrato, 
imagínese si hubiese habido un accidente, entonces creo que se han pasado por alto muchas 
cosas aquí la empresa Aurrera y gracias por haber invitado a ellos para que estén presentes en 
esa reunión y también puedan expresarse con las personas que están a cargo de Aurrera, pero 
que quede claro que ellos vienen representando a los trabajadores, alcalde. 

Presidente de concejo: Si, me hubiese gustado concejal que estuviera alguien de la empresa 
G&G, como empresa, claro porque nos faltaría una patita, a lo mejor habría que llamar 
justamente a la señorita que está a cargo, para que este escuchando igual, porque a lo mejor 
la empresa puede decir otra cosa, los trabajadores otra cosa y la idea es que estén todas las 
entidades, por eso preguntaba si venían con algo de la empresa concejal Huayta, eso era. 
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Concejala Julia Pizarro: Yo cuando paso esto, la carta que trajo el concejal, yo converse con el 
director de SECOPLAN, don Oscar, le pregunte que pasaba el tema de la empresa, me dijo que 
iban a llegar cinco, seis de la tarde, que venían a solucionar los problemas de los trabajadores, 
en esa ocasión, eso hace dos concejo atrás, porque converse y me contesto que sí que tenía 
que venir la empresa, porque igual imagínese le dije yo, si no pasa nada, nosotros como 
municipio vamos a tener que pagar y ya hemos pagado cuentas veces, entonces no 
corresponde. 

Presidente de concejo: Por favor don Andrés. 

Andrés trabajador de G&G spa: Mire me está llamando en estos momentos por videollamada, 
la señorita Judith, de la empresa G&G, me pregunta si se puede agregar en estos momentos 
por videollamada. 

Presidente de concejo: Yo creo que a las 15:00 horas don Andrés, para que estemos todos, ya 
hicimos una introducción a las 15:00 tenemos la reunión concreta, así que dígale que a las 
15:00 se conecte y que llame, ojalas estén todas las entidades y todas puedan decir lo que 
tengan que decir. 

Concejala Karen Salinas: Yo creo alcalde, que deberíamos conocer la postura de ella, porque 
nosotros no podemos ir a una reunión sin la postura de la empresa. 

Presidente de concejo: Si para eso vamos a hacer la reunión, para conocer todas las posturas, 
si esa es la idea, si no vamos a duplicar lo mismo. 

Concejala Karen Salinas: No es duplicar, por a lo mejor en este lapso no vamos a ir a almorzar, 
pero si vamos a ir a buscar información. 

Presidente de concejo: ¿Concejal Huayta, algún otro vario? 

Concejal Edwin Huayta: Lo último presidente, bueno como dije hace un rato, hemos tenido 
arto trabajo aquí en la comuna y bueno hay personas que han destacado con la labor, si nos 
falta mucho de darle más soluciones a nuestros pobladores presidente, ayer algunos 
pobladores no alcanzaron el agua o por temas laborales no pudieron ir a colocar su balde, ver 
de alguna manera de tratar de apoyar a todos presidente, porque creo que hoy en día, estamos 
viviendo las situaciones a las problemáticas más graves aquí en la comuna, entonces 
lamentamos quizás como autoridades que estén pasando estas cosas, no va por el lado 
nuestro, que igual es un trabajo arduo, lo que hay que hacer acá en la comuna para darle las 
soluciones, solo pedirle paciencia a la población y también que nos apoyen en tema sí que 
logran ubicar donde están las situaciones o las fugas del agua que hoy en día es importante, 
como decía don José, es muy raro que se pierdan en seis horas como 10.000 litros de agua, 
debe haber una filtración muy grande, aparte de la que se controla que usted envió un video a 
los comuneros, creo que hay que seguir trabajando presidente y se lo solicitó personalmente, 
hagámoslo en terreno, como dijo la concejala Karen, si hay que venir a terreno como 
concejales, también estoy dispuesta hacerlo, usted me dice vamos a trabajar y yo  estoy 
dispuesto a venir a cooperarle y a apoyarlo y estar al lado suyo presidente y también con todo 
el equipo, que sí tenemos que darle solución a esta problemática, eso es lo mío presidente, 
gracias. 

Presidente de concejo: Gracias concejal Edwin, nos juntamos entonces a las 15:00 horas, si 
ustedes quieren tener una reunión aparte con los trabajadores y con la señorita, están en su 
disposición. A las 15:00 nos juntamos. 
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Concejal Dirk Vicentelo: Para terminar, lo otro, solicitarle muy personalmente, no sé qué 
piensan los demás concejales, pero para una próxima solicitud que hagamos nosotros en 
concejo, que se pida en tabla alguna situación, espero que usted nos respete ese tipo de 
solicitudes, porque al final de cuenta nos pasa llevar a todos como grupo conglomerado o 
colegiado, cuando solicitamos cosas y lo correcto, insisto era hacer la reunión acá en concejo 
y si es que hay algún compromiso, que quede en el acta respectiva y no hacerlas quizás en el 
mismo lugar, donde usted mismo tomo la decisión de hacerla, así que, solamente eso 
presidente. 

Presidente de concejo: Gracias concejal Dirk, bien siendo las 13:55, damos cierre a la sesión 
número 20 y a las 15:00 horas nos juntamos ahí en el estadio techado. 
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